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ΚΕΦΑΛΑΙΟ ΠΡΩΤΟ 
ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Ο θεσµός της εταιρίας είναι αρχαιότατος, έχει τις ρίζες του στην αρχαία κοινωνία όπου 
µετά τον αρχηγό της οικογένειας παρήγετο αυτή µεταξύ των συγκληρονόµων αδελφών δηλ. των 
παιδιών του αποβιώσαντος, τα οποίαείχαν ίσα δικαιώµατα και προέβαιναν στην καλλιέργεια και 
εκµετάλλευση από κοινού του πατρικού αγρού. 

Αργότερα η σύµβαση της εταιρίας συνήπτετο µε απλή συναίνεση δηλαδή µε συµφωνία 
των µερών και απαιτείτο κοινός σκοπός και συνεισφορά.  

Η εξέλιξη του θεσµού της εταιρίας είναι και η εξέλιξη των οικονοµικών και κοινωνικών 
σχηµάτων που έχει σαν αφετηρία την οικογενειακή κοινοκτηµοσύνη, περνάει από την 
συνεταιριστική και σωµατειακή οργάνωση του µεσαίωνα για να καταλήξει στην σύγχρονη 
συµβατική κοινότητα στην οποία ο σκοπός της εταιρίας πλέον ποικίλλει. 
 

Οι παράγοντες που δηµιουργούν την ανάγκη της ένωσης προσώπων για επιχειρηµατική 
δραστηριότητα είναι πολλοί. 

Ενδεικτικά αναφέρονται οι παρακάτω: 
Η ανάγκη συγκέντρωσης κεφαλαίων. 
1. Η µείωση του επιχειρηµατικού κινδύνου ως προ καθένα από τους 

εταίρους. 
2. Το φορολογικό καθεστώς που ισχύει στην χώρα που δρα η εταιρία. 
 
Η ύπαρξη µεταξύ προσώπων, επιχειρηµατικών, τεχνικών, ή ειδικών 
γνώσεων. 

Οι εµπορικές εταιρίες εξυπηρετούν και τους πιο περίπλοκους και 
προοδευτικούς σκοπούς στην βιοµηχανία και στο εµπόριο. 
 

 Εταιρία είναι η σύµβαση µε την οποία δύο ή περισσότεροι υποχρεούνται 
αµοιβαία και µε κοινή εισφορά να επιδιώξουν κοινό ωφέλιµο και θεµιτό 
σκοπό.(άρθρο 741 του Α.Κ.) 

Ο νοµικός τύπος της εταιρίας µε τον οποίο θα ασχοληθούµε είναι η Εταιρία 
Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.). Σκοπός είναι η παρουσίαση των χαρακτηριστικών της Ε.Π.Ε., ο 
τρόπος σύστασης της, η ανάλυση του εταιρικού της κεφαλαίου, η λειτουργία της, τα δικαιώµατα 
και οι υποχρεώσεις των εταίρων της, οι δυνατότητες µεταβολής της, η φορολογική της 
αντιµετώπιση, η λύση της κ.α. Ο θεσµός της Ε.Π.Ε. εισήχθη το 1955 µε το Νόµο 3190 στον οποίο 
θα στηριχθεί και η εργασία µας. 
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1. ΓΕΝΙΚΑ ΓΙΑ ΤΗΝ Ε.Π.Ε. 
 

Ενώ οι προσωπικές εταιρείες (οµόρρυθµες, ετερόρρυθµες) νοµοθετήθηκαν στη χώρα µας 

πολύ νωρίς (λίγο µετά τη σύσταση του νεότερου ελληνικού κράτους) και οι ανώνυµες εταιρείες 

έκαναν την θριαµβευτική εµφάνιση τους µε το νόµο 2190 / 20 (δηλαδή σε µια εποχή που µόλις 

άρχιζε δειλά - δειλά η βιοµηχανική ανάπτυξη), οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης άργησαν πολύ 

να καθιερωθούν. Μόλις το 1955, µε τον νόµο 3190, εισήχθη ο θεσµός της Ε.Π.Ε. Παρά την 

καθυστερηµένη όµως εµφάνιση της, η Ε.Π.Ε. είχε ταχύτατη και ευρεία εξάπλωση. 
 
 
1.1 Χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε. 
 

1.1.1 Γενικά χαρακτηριστικά της Ε.Π.Ε. 
 

Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης (Ε.Π.Ε.) λέγεται η εταιρία εκείνη της οποίας το κεφάλαιο είναι 

διηρηµένο σε ίσα µερίδια τα οποία δεν µπορούν να παρασταθούν µε µετοχές και ο κάθε εταίρος 

ευθύνεται µέχρι το ποσό της συµµετοχής του. 

Η επωνυµία της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης σχηµατίζεται είτε από το όνοµα ενός ή 

περισσότερων εταίρων είτε προσδιορίζεται από το αντικείµενο που ασκεί η επιχείρηση. Εκείνο 

που επιβάλλεται από το νόµο είναι πως στην εταιρική επωνυµία πρέπει να περιέχονται 

οπωσδήποτε ολογράφως οι λέξεις «Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης». 

Η εταιρία περιορισµένης ευθύνης είναι εµπορική και αν ο σκοπός αυτής δεν είναι η εµπορική 

επιχείρηση. Η Ε.Π.Ε. δηλαδή είναι εµπορική εταιρία κατά το τυπικό κριτήριο όπως και η Α.Ε. 

ανεξάρτητα από τον σκοπό της. 

Ως προς τον σκοπό τον οποίο µπορεί να επιδιώκει η εταιρία περιορισµένης ευθύνης ο νόµος 

θέτει ένα µόνο περιορισµό: Στην Ε.Π.Ε. απαγορεύεται η άσκηση εργασιών για τις οποίες έχει 

ορισθεί από τον νόµο άλλος αποκλειστικός εταιρικός τύπος (π.χ. τραπεζικές και ασφαλιστικές 

εργασίες επιτρέπεται να ασκούνται µόνο από ανώνυµες εταιρίες).Οπότε κάθε εργασία για την 

άσκηση της οποίας ο νόµος δεν απαιτεί ορισµένο εταιρικό τύπο, µπορεί να ασκηθεί από Ε.Π.Ε. 

Ως έδρα της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης ορίζεται ένας δήµος ή µια κοινότητα της 

Ελληνικής Επικράτειας. Όταν πρόκειται για οπωσδήποτε µεγάλη πόλη στην οποία υπάρχουν 

περισσότερες οικονοµικές εφορίες, πρέπει να συµπληρώνεται η έδρα µε την ακριβή διεύθυνση. Η 

µεταφορά της έδρας της εταιρίας περιορισµένης ευθύνης από ένα δήµο ή µια κοινότητα σε άλλο 

δήµο ή κοινότητα αποτελεί τροποποίηση της εταιρικής συµβάσεως και συνεπώς πρέπει να 

τηρηθούν όλες οι διαδικασίες τροποποιήσεως του καταστατικού (λήψη αποφάσεως από την 

συνέλευση των εταίρων, σύνταξη συµβολαιογραφικού εγγράφου, ανακοίνωση στις ∆.Ο.Υ. της 

πρώην και της νέας έδρας της εταιρίας, καταχώρηση στα βιβλία εταιριών του πρωτοδικείου και 
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δηµοσίευση ανακοινώσεως στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως). Η µεταφορά όµως των γραφείων 

της έδρας της εταιρίας εντός των ορίων του δήµου ή της κοινότητας δεν αποτελεί τροποποίηση του 

καταστατικού και απλώς αναγγέλλεται µε δήλωση µεταβολής στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

Καταστατική έδρα της Ε.Π.Ε. καλείται αυτή που αναφέρεται στο καταστατικό, ενώ πραγµατική 

έδρα είναι εκείνη που από τις περιστάσεις αποδεικνύεται ότι αποτελεί το κέντρο των 

δραστηριοτήτων της εταιρίας. 

Μόνο µετά από τις ανωτέρω δηµοσιεύσεις στο πρωτοδικείο και την Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως 

η εταιρία αποκτά νοµική προσωπικότητα και παύει η προσωπικότητα της από την στιγµή που 

τελειώνει το στάδιο της εκκαθαρίσεως της. 

Η εταιρία περιορισµένης ευθύνης έχει υποχρέωση να τηρεί βιβλία της Γ κατηγορίας του Κ. Β. Σ. 

και αυτά είναι τα εξής: 

• Βιβλίο απογραφών και ισολογισµών. Στο βιβλίο αυτό καταχωρείται η απογραφή 

ενάρξεως και στο τέλος κάθε εταιρικής χρήσεως η απογραφή και ο ισολογισµός τέλους 

χρήσεως, ο οποίος ισολογισµός συνοδεύεται από ανάλυση των αποτελεσµάτων 

χρήσεως και πίνακα διανοµής κερδών. 

• Συγκεντρωτικό ηµερολόγιο, στο οποίο καταχωρούνται στο τέλος κάθε µήνα συγκεντρωτικά 

όλες οι λογιστικές εγγραφές. 

• Γενικό καθολικό, στους λογαριασµούς του οποίου µεταφέρονται όλες οι εγγραφές από το 

συγκεντρωτικό ηµερολόγιο. 

• Αναλυτικά καθολικά, που τηρούνται σε βιβλία ή καρτέλες.Κάθε πρωτοβάθµιος λογαριασµος 

αναλύεται  σε   υτεροβάθµιους  λογαριασµούς. 

• Βιβλίο γραµµατίων εισπρακτέων και βιβλίο γραµµατίων πληρωτέων, στα οποία 

καταχωρούνται ένα προς ένα τα γραµµάτια εισπρακτέα και τα γραµµάτια πληρωτέα 

αντίστοιχα. Τα βιβλία αυτά έχουν ειδική γραµµογράφηση και αντικαθιστούν τα αντίστοιχα 

αναλυτικά καθολικά των πρωτοβάθµιων λογαριασµών ‘’ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΕΙΣΠΡΑΚΤΕΑ και 

ΓΡΑΜΜΑΤΙΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ’’. 

• Αναλυτικά ηµερολόγια. 

• Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων των συνελεύσεων. 

• Βιβλίο πρακτικών συνεδριάσεων διαχειριστών. 

• Βιβλίο εταίρων στο οποίο καταχωρούνται όλα τα ονόµατα των εταίρων, η ιθαγένεια, η 

διεύθυνση κατοικίας τους, οι εισφορές τους, καθώς και οι επερχόµενες µεταβολές στα 

πρόσωπα των εταίρων. 

• Θεώρηση βιβλίων. Όλα τα παραπάνω βιβλία εκτός των αναλυτικών καθολικών πρέπει να 

είναι θεωρηµένα από την αρµόδια ∆.Ο.Υ. 

Το κύριο χαρακτηριστικό όµως της Ε.Π.Ε. είναι το περιορισµένο της ευθύνης των εταίρων γιατί 

στην Ε.Π.Ε. για τις υποχρεώσεις της εταιρίας ευθύνεται η εταιρία µε την περιουσία της και οι εταίροι 

ευθύνονται µόνο µε το ποσό της εισφοράς τους. 

Ακόµα στην Συνέλευση των εταίρων της Ε.Π.Ε. για την λήψη αποφάσεων πρέπει να υπάρχει 

πλειοψηφία για να ληφθεί οποιαδήποτε απόφαση, ενώ οι πλειοψηφούντες εταίροι πρέπει να 
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εκπροσωπούν πάνω από το µισό του κεφαλαίου. Το µειονέκτηµα στο χαρακτηριστικό αυτό είναι ότι 

«εισάγει µηχανισµό εµπλοκής» και έτσι σε κάποιες καταστάσεις η λήψη αποφάσεων δεν είναι δυνατή 

γιατί αν π.χ. ο εταίρος Α' έχει το 51% του κεφαλαίου και υποστηρίζει µια συγκεκριµένη περίπτωση και 

οι εταίροι Β' και Γ' που έχουν το υπόλοιπο 49% του κεφαλαίου υποστηρίζουν µια άλλη περίπτωση τότε 

η εταιρία έρχεται σε αδιέξοδο. 

Η Ε.Π.Ε. είναι ο εταιρικός τύπος που βρίσκεται ανάµεσα στην ανώνυµη και την προσωπική εταιρία. 

∆εν έχει τα µειονεκτήµατα της πρώτης (που είναι κεφαλαιουχική εταιρία) όπως τη ανάγκη µεγάλου 

κεφαλαίου και ακόµα την µειωµένη επιρροή των µετόχων στη διοίκηση της εταιρίας. ∆εν έχει ούτε το 

µεγάλο µειονέκτηµα των προσωπικών εταιριών δηλαδή το απεριόριστο της ευθύνης των οµόρρυθµων 

εταίρων. 
 
 

1.1.2 Μονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. 
 

Με το Προεδρικό ∆ιάταγµα 279/1993 (ΦΕΚ-Α 122/27.7.93) προστέθηκε στον Ν 3190/1955 το άρθρο 

43α το οποίο λέει ότι: µπορεί να συσταθεί Ε.Π.Ε. από ένα µόνο πρόσωπο ή να καταστεί 

µονοπρόσωπη υφιστάµενη Ε.Π.Ε.(αυτό γίνεται στην περίπτωση που όλα τα εταιρικά µερίδια 

συγκεντρωθούν σε ένα µόνο άτοµο). Στην επωνυµία της εταιρίας θα πρέπει να περιλαµβάνεται χωρίς 

συντοµογραφίες η φράση: Μονοπρόσωπη Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης. 

Ο µοναδικός αυτός εταίρος ευθύνεται µέχρι το ποσό της εισφοράς του και όχι απεριόριστα σε 

περίπτωση αφερεγγυότητας της εταιρίας και ασκεί όλες τις εξουσίες της Σ.Ε., τις αποφάσεις όµως που 

παίρνει πρέπει να τις καταγράψει σε πρακτικό που προσυπογράφει την ίδια µέρα ο συµβολαιογράφος 

της έδρας της εταιρίας. 

Φυσικό ή νοµικό πρόσωπο δεν µπορεί να είναι µοναδικός εταίρος σε περισσότερες από µία Ε.Π.Ε. 

κ µία Ε.Π.Ε. δεν µπορεί να έχει ως µοναδικό εταίρο άλλη µονοπρόσωπη Ε.Π.Ε. Οι απαγορεύσεις 

αυτές στοχεύουν να αποκλείσουν την σύσταση πολλών επιχειρήσεων από ένα φορέα, που θα έχει 

περιορισµένη ευθύνη σε όλες. 

Με την προσθήκη του άρθρου 43α στον Ν. 3190/55 περί µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. δεν υπάρχει 

δυνατότητα λύσεως µε δικαστική απόφαση της Ε.Π.Ε. σε περίπτωση που συγκεντρώθηκαν όλα τα 

εταιρικά µερίδια σε ένα πρόσωπο φυσικό ή νοµικό. Ούτε υφίσταται θέµα απεριόριστης ευθύνης του 

µοναδικού εταίρου της µονοπρόσωπης Ε.Π.Ε. Η ανωτέρω ρύθµιση έγινε µε σκοπό προσαρµογής του 

Ν.3190/1955 προς τις διατάξεις της ∆ωδέκατης οδηγίας 89/667/ΕΟΚ του συµβουλίου της 21/12/1989 

στον τοµέα του δικαίου των εταίρων σχετικά µε τις εταιρίες περιορισµένης ευθύνης µε έναν  µόνο 

εταίρο. Η έναρξη σύστασης  µονοπρόσωπης ΕΠΕ αρχίζει από τη δηµοσίευση του Π∆  στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως. 
 

     Ετερόρρυθµη κατά µετοχές Εταιρία 

Πρόσφατα µε την προσαρµογή της περί εταιριών νοµοθεσίας µας προς τις οδηγίες της E.O.K, 

σηµαντικά θέµατα της ετερόρρυθµης κατά µετοχές εταιρίας όπως οι διατυπώσεις δηµοσιότητας, ο 
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καθορισµός των στοιχείων που υπόκεινται σε δηµοσιότητα, ο τύπος των οικονοµικών 

καταστάσεων (ισολογισµού, αποτελεσµάτων, πίνακα διανοµής κερδών, προσαρτήµατος) και ο 

έλεγχος όλων αυτών, οι εξουσίες των διαχειριστών, η εκκαθάριση, ρυθµίζονται µε τον ίδιο τρόπο 

που ισχύει και για την Ε.Π.Ε. 

Το χαρακτηριστικό της είναι ότι για το τµήµα του κεφαλαίου που εισφέρεται από τους 

ετερόρρυθµους εταίρους εκδίδονται και παραδίδονται σε αυτούς σε ονοµαστικές µετοχές οι 

οποίοι είναι τίτλοι που µπορούν να τους µεταβιβάσουν ελεύθερα σε τρίτα πρόσωπα. Ο θεσµός 

της εταιρίας µε την µορφή αυτή δεν εφαρµόσθηκε πολύ από την Ελλάδα και ανέρχεται σε µερικές 

δεκάδες. 
 
 
1.2. Σύσταση της Ε.Π.Ε. 
 

1.2.1. Σύσταση της Ε.Π.Ε. και δηµοσιότητα 
 

Για την σύσταση της Ε.Π.Ε. απαιτείται συµβολαιογραφική κατάρτιση της εταιρικής συµβάσεως 

(καταστατικού). 

Τα στοιχεία που πρέπει να έχει το καταστατικό είναι: 

• Το όνοµα, το επώνυµο και το επάγγελµα των εταίρων, τη κατοικία και την ιθαγένεια 

τους. 

• Την εταιρική επωνυµία που σχηµατίζεται είτε από το όνοµα ενός ή περισσότερων 

εταίρων είτε προσδιορίζεται από το αντικείµενο των εργασιών της, στην επωνυµία 

πρέπει να περιέρχονται ολογράφως οι λέξεις «Εταιρία Περιορισµένης Ευθύνης ». 

• Την έδρα και το σκοπό της εταιρίας. 

• Το κεφάλαιο της εταιρίας, τη µερίδα συµµετοχής και τα εταιρικά µερίδια κάθε 

εταίρου. 

• Τη βεβαίωση των ιδρυτών περί καταβολής του κεφαλαίου. 

• Τις λεπτοµέρειες για τις εισφορές σε είδος, αν υπάρχουν. 

• Την διάρκεια της εταιρίας. 

Πρέπει να περιλαµβάνονται στο καταστατικό διατάξεις για τον έλεγχο της διαχειρίσεως και για 

συµφωνίες µεταξύ των εταίρων σε θέµατα όπως οι συµπληρωµατικές εισφορές, οι παρεπόµενες 

παροχές, οι προϋποθέσεις ή η απαγόρευση µεταβιβάσεως των εταιρικών µεριδίων, οι 

περιπτώσεις λύσεως της εταιρίας για λόγους που δεν προβλέπονται από τον νόµο κ.τ.λ. Οι 

συµφωνίες αυτές δεν είναι ισχυρές αν δεν περιληφθούν στο καταστατικό. 

Αντίγραφο του καταστατικού κατατίθεται µέσα σε ένα µήνα από την κατάρτιση του στην 

Γραµµατεία του Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας. Η σύµβαση καταχωρίζεται στο Μητρώο 

Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης. Στο ίδιο µητρώο καταχωρίζονται και οι Ετερόρρυθµες κατά 

µετοχή Εταιρίες. 

Το Μητρώο Ε.Π.Ε. που τηρείται στη Γραµµατεία κάθε Πρωτοδικείου αποτελείται από: 
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• Βιβλίο Μητρώου 

• Την µερίδα της κάθε εταιρίας 

• Το φάκελο της εταιρίας και 

• Το ευρετήριο των εταιριών 

Στο βιβλίο µητρώου καταχωρείται µε χρονολογική σειρά η επωνυµία κάθε Ε.Π.Ε. Οι 

καταχωρηµένες εταιρίες αριθµούνται και ο αριθµός αυτός που αποτελεί τον αριθµό Μητρώου της 

εταιρίας αναγράφεται στο φάκελο και την µερίδα της εταιρίας. Ο αριθµός µητρώου µπαίνει επίσης 

σε κάθε έγγραφο ή πιστοποιητικό της υπηρεσίας Εµπορίου κάθε Νοµαρχίας και δεν µπορεί να 

δοθεί σε άλλη ακόµα και µετά την λύση της. 

Στη µερίδα της εταιρίας καταχωρίζονται οι πράξεις και τα στοιχεία που υποβάλλονται σε 

δηµοσιότητα σύµφωνα µε τον νόµο. Στη µερίδα αυτή αναγράφονται η επωνυµία, η έδρα, η 

διάρκεια και το κεφάλαιο της εταιρίας, τα ονοµατεπώνυµα και οι διευθύνσεις των προσώπων τα 

οποία από κοινού ή µεµονωµένα εκπροσωπούν την εταιρία και το ονοµατεπώνυµο και η 

διεύθυνση του προσώπου που είναι εξουσιοδοτηµένο για την παραλαβή των εγγράφων που 

κοινοποιούνται στην εταιρία. 

Στο φάκελο της εταιρίας τηρούνται όλα τα σχετικά έγγραφα που καταχωρίζονται στη µερίδα 

της. 

Στο ευρετήριο των εταίρων αναγράφεται µε αλφαβητική σειρά η ακριβής επωνυµία κάθε

εταιρίας και ο αριθµός του µητρώου της. 

Στην περίπτωση που η εταιρία ιδρύσει υποκαταστήµατα στην περιφέρεια άλλης Νοµαρχίας 

έξω από την έδρα της, πρέπει να καταθέσει στην ∆ιεύθυνση Εµπορίου της Νοµαρχίας αυτής µε 

επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή, αντίγραφο της εταιρικής σύµβασης, µέσα σε ένα µήνα από 

την ίδρυση του υποκαταστήµατος, η οποία καταχωρίζεται στο Μητρώο Εταίρων Περιορισµένης 

Ευθύνης µε ευδιάκριτη ένδειξη «υποκατάστηµα». 

Στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως δηµοσιεύεται ανακοίνωση για τη 

καταχώρηση στο Μητρώο τόσο της συστατικής πράξεως όσο και όλων των πράξεων και 

στοιχείων που υποβάλλονται σε δηµοσιότητα. Ειδικά οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις, εκτός 

από το προσάρτηµα και το πιστοποιητικό ελέγχου, δηµοσιεύονται στο σύνολο τους 20 ηµέρες πιο 

πριν από την συνεδρίαση της Συνελεύσεως των Εταίρων. 

Από την ηµέρα της καταχώρησης του αντιγράφου της εταιρικής σύµβασης (καταστατικό) στο 

Μητρώο της ∆ιεύθυνσης Εµπορίου της Νοµαρχίας της έδρας της εταιρίας και την ανακοίνωση 

της καταχώρησης της στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. αποκτά νοµική προσωπικότητα η Εταιρία 

Περιορισµένης Ευθύνης. 

Για να γίνει τροποποίηση του καταστατικού πρέπει να το αποφασίσει η Σ.Ε. που λαµβάνεται 

µε αυξηµένη πλειοψηφία των 3/4 του όλου αριθµού των εταίρων, οι οποίοι πρέπει και 

ταυτόχρονα 
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να εκπροσωπούν τα 3/4 του όλου εταιρικού κεφαλαίου. Η απόφαση πρέπει να έχει την µορφή 

του συµβολαιογραφικού εγγράφου. 
 
 
1.2.2. ∆ιαδικασίες Σύστασης της Ε.Π.Ε. 

 

Οι διαδικασίες σύστασης της Ε.Π.Ε. θα τις δούµε πρώτα σαν ένα τύπου σχεδιάγραµµα και 

µετά θα τις αναλύσουµε. 
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Α) Σύνταξη σχεδίου καταστατικού 

Οι διαδικασίες σύστασης µίας Εταιρείας Περιορισµένης Ευθύνης ξεκινούν από τη σύνταξη του 

Σχεδίου του Καταστατικού της εταιρείας. Το καταστατικό αποτελεί το νοµικό έγγραφο της συστάσεως 

της εταιρείας αλλά επίσης προδιαγράφει και όλα τα βασικά θέµατα που αφορούν στις σχέσεις των 

εταίρων, στη διοίκηση της εταιρείας, σε θέµατα που αφορούν τη διάρκεια ζωής της αλλά και τη 

διάλυση της. Εντός 15 ηµερών από την υπογραφή του καταστατικού  υποβάλλεται αντίγραφο προς 

θεώρηση στην οικεία ∆.Ο.Υ  και πληρωµή Φ.Σ.Κ 1%.Το αντίγραφο θεωρείται από το Ταµείο 

Νοµικών και το Ταµείο Πρόνοιας ∆ικηγόρων. 
 

Β) Προέγκριση επωνυµίας 

Εφόσον έχει επιλεχθεί η επωνυµία και ο διακριτικός τίτλος της νέας εταιρείας, και εφόσον 

γνωρίζετε το σκοπό και τον τύπο της, είναι σκόπιµο να επισκεφτείτε το οικείο επιµελητήριο (άρθρο 7 

Ν.2081/92)  για να βεβαιωθείτε ότι η συγκεκριµένη επωνυµία και διακριτικός τίτλος δεν έχει ήδη δοθεί 

σε κάποια άλλη Ε.Π.Ε. και είναι σύµφωνη µε τις απαιτήσεις του νόµου (άρθρο 6, Ν. 3190/1955). 

Κατά την επίσκεψη σας αυτή στο Επιµελητήριο, πρέπει να καταθέσετε συµπληρωµένη µία αίτηση 

και ένα παράβολο των 5 €. 

Εάν η επιλεγµένη επωνυµία και διακριτικός τίτλος είναι αποδεκτός, θα σας δοθεί βεβαίωση ένας 

αύξων αριθµός κράτησης της επωνυµίας ο οποίος ισχύει για 2 µήνες. 

Στην περίπτωση όπου η επωνυµία που επιλέξατε έχει ήδη χρησιµοποιηθεί ή δεν είναι συµβατή µε 

τις απαιτήσεις του νόµου, θα πρέπει να επιλέξετε νέα επωνυµία και να προσαρµόσετε το Σχέδιο 

Καταστατικού (το στάδιο αυτό της Προέγκρισης Επωνυµίας, δεν είναι υποχρεωτικό αλλά είναι 

χρήσιµο να γίνει πριν τη σύνταξη και υπογραφή του καταστατικού, για να βεβαιωθείτε ότι η 

επωνυµία που επιλέξατε είναι δεκτή και να µην χρειαστεί να κάνετε αλλαγές στο καταστατικό). 
 

Γ) ∆ικηγορικός σύλλογος 

Στη συνέχεια, και πριν προχωρήσετε στην υπογραφή του καταστατικού ενώπιον 

συµβολαιογράφου, πρέπει να καταβάλετε στο ∆ικηγορικό Σύλλογο γραµµάτιο προείσπραξης για τον 

συµπράττοντα δικηγόρο ο οποίος θα παρίσταται στην υπογραφή του καταστατικού. 

Η παρουσία του δικηγόρου κατά την υπογραφή του καταστατικού Ε.Π.Ε. (το κεφάλαιο σύστασης 

της είναι µεγαλύτερο των 4.500€) είναι υποχρεωτική από το νόµο (άρθρο 42, Ν.∆. 3026/54). 

Το ύψος του γραµµατίου προείσπραξης για την αµοιβή του δικηγόρου είναι 1% για τα πρώτα 

πέντε εκατοµµύρια του εταιρικού κεφαλαίου και 0,5% για όλο το υπόλοιπο ποσό. Το ύψος αυτό 

ορίζεται από το άρθρο 42 του Ν.∆. 3026/54. 
 

∆) Συµβολαιογράφος 

Το επόµενο βήµα είναι η υπογραφή του Καταστατικού Συστάσεως της Ε.Π.Ε., ενώπιον

συµβολαιογράφου (άρθρο 6 παρ.1 Ν. 3190/1955). 
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Στο συµβολαιογράφο πρέπει να προσκοµίσετε το Σχέδιο Καταστατικού, οι ΑΦΜ των εταίρων 

και τις ταυτότητες τους και το γραµµάτιο προείσπραξης από το ∆ικηγορικό Σύλλογο. 

Το καταστατικό υπογράφεται από τα ιδρυτικά µέλη της Ε.Π.Ε. και το δικηγόρο ο οποίος 

παρίσταται. Οι ιδρυτές µπορούν να παρίστανται και να υπογράψουν όλοι αυτοπροσώπως ή να 

αντιπροσωπευθούν µε συµβολαιογραφικό πληρεξούσιο από άλλα πρόσωπα (συνιδρυτές ή 

τρίτους) που θα υπογράψουν αντί για αυτούς. Όταν µεταξύ των συνιδρυτών υπάρχουν και νοµικά 

πρόσωπα, αυτά εξουσιοδοτούν, µέσω των αρµοδίων οργάνων τους, τα κατάλληλα φυσικά 

πρόσωπα (που βάσει καταστατικών διατάξεων, µπορούν να λάβουν τέτοια εξουσιοδότηση) για 

να παραστούν ενώπιον του συµβολαιογράφου και να υπογράψουν το καταστατικό. 

Το ύψος της αµοιβής του συµβολαιογράφου για ένα απλό συµβόλαιο σε 4 αντίγραφα 

ανέρχεται σε 300€ συν το 1,3% του εταιρικού κεφαλαίου (ΚΥΑ 32126/10-3-88). 
 

Ε) Επιµελητήριο 

Σύµφωνα µε το άρθρο 7 του Ν.2081/92, το υπογεγραµµένο καταστατικό της συστηνόµενης 

Ε.Π.Ε. σε δύο αντίγραφα προσκοµίζεται στο οικείο επιµελητήριο, µαζί µε τη τον αύξοντα αριθµό 

κράτησης επωνυµίας (αν έχετε πάρει από το επιµελητήριο τέτοιον αριθµό), δύο χαρτόσηµα των 

0,50€ και µία αίτηση. 

Το επιµελητήριο, εφόσον ελέγξει την επωνυµία και το διακριτικό τίτλο, θεωρεί το καταστατικό 

για τον έλεγχο του δικαιώµατος χρήσης της Επωνυµίας και ∆ιακριτικού τίτλου. 
 

ΣΤ) ∆.Ο.Υ.  έδρας 

Μέσα σε δεκαπέντε ηµέρες από την υπογραφή του καταστατικού, πρέπει να καταβάλετε στην 

∆.Ο.Υ. έδρας το φόρο συγκέντρωσης κεφαλαίου (ΦΣΚ), ο οποίος ανέρχεται σε 1% επί του ύψους 

του εταιρικού κεφαλαίου (άρθρα 17-31, Ν. 1676/86). Επίσης, θα πληρώσετε παράβολο δηµοσίου 

και ΤΑΠΕΤ, το κόστος των οποίων ανέρχεται περίπου σε 350€. Το παράβολο αυτό αφορά τη

µετέπειτα δηµοσίευση της ανακοίνωσης της εταιρείας από το Εθνικό Τυπογραφείο. 

Για την καταβολή του ΦΣΚ πρέπει να προσκοµίσετε δύο αντίγραφα του καταστατικού (εκ των 

οποίων το ένα είναι αυτό που έχει θεωρηθεί από το επιµελητήριο), επιταγή µε το 

προδιαγραµµένο ποσό, δήλωση ΦΣΚ εις διπλούν. 

Θα θεωρηθεί το καταστατικό σας και θα σας επιστραφεί επίσης το διπλότυπο καταβολής και 

το ένα από τα δύο αντίγραφα της δήλωσης ΦΣΚ. 
 

Ζ) Ταµείο νοµικών και ταµείο πρόνοιας δικηγόρων 

Στη συνέχεια πρέπει να θεωρήσετε το καταστατικό στο Ταµείο Νοµικών και στο Ταµείο 

Πρόνοιας ∆ικηγόρων όπου γίνεται η καταχώρηση  του στο πρωτοδικείο της έδρας της εταιρίας. Η 

υπέρ του Ταµείου Νοµικών εισφορά καταργήθηκε µε το άρθρο 13 Ν.3050/2002. 
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Η) Πρωτοδικείο 

Το  άρθρο 8 του Ν.3190/55 όπως αντικαταστάθηκε από το άρθρο  4 του Π∆ 419/86 προβλέπει  τη 

σύσταση  Μητρώου Εταιριών  Περιορισµένης Ευθύνης στα Πρωτοδικεία όπου θα καταχωρούνται οι 

συσταινόµενες Ε.Π.Ε. Τα µητρώα αυτά δεν έχουν συσταθεί µέχρι σήµερα.Εξακολουθεί να εφαρµόζεται 

ο παλαιός τρόπος δηµοσιότητας µε την υποβολή ενός καταστατικού  της ΕΠΕ στο Πρωτοδικείο . 

Α)Αντίγραφο του καταστατικού θεωρηµένο από το Πρωτοδικείο 

Β)Τριπλοτυπο του ΤΑΠΕΤ 

Γ)Μισθωτήριο συµβόλαιο 

∆)Υπεύθυνη δήλωση του Ν.1599/86 

Ε)∆ήλωση έναρξης σε έντυπο της ∆.Ο.Υ(Ν. 2859/200)εντός 30 ηµερών 

Στη συνέχεια, εκδίδεται η απόφαση µε την οποία εγκρίνεται η σύσταση της εταιρείας και 

καταχωρείται στο Μητρώο Εταιρειών Περιορισµένης Ευθύνης. 
 

Θ) Εθνικό τυπογραφείο 

Η αρµόδια αρχή που εκδίδει την απόφαση έγκρισης της σύστασης της εταιρείας, αποστέλλει στο 

Εθνικό Τυπογραφείο ανακοίνωση περί της συστάσεως της εταιρείας προς δηµοσίευση στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως. Το τριπλότυπο του ΤΑΠΕΤ  αποδεικνύει ότι κατατέθηκε στο  Εθνικό Τυπογραφείο 

για την δηµοσίευση  στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 
 

I) Επιµελητήριο 

Εντός δύο µηνών από τη σύσταση της εταιρείας πρέπει να εγγραφεί η εταιρεία στο οικείο 

επιµελητήριο. 

Για την εγγραφή πρέπει να προσκοµισθούν δικαιολογητικά για τα οποία µπορείτε να 

πληροφορηθείτε στα κατά τόπους Επιµελητήρια. 
 

ΙΑ) ∆.ΟΎ. έδρας 

Εντός δέκα ηµερών από την ηµεροµηνία όπου εκδίδεται από την αρµόδια αρχή η απόφαση 

σύστασης της εταιρείας, πρέπει να κάνετε έναρξη εργασιών στην ∆.ΟΎ. έδρας.Το τριπλότυπο του 

ΤΑΠΕΤ  αποδεικνύει ότι κατατέθηκε στο Εθνικό Τυπογραφείο για την δηµοσίευση  στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως. 

 

Για την έναρξη εργασιών πρέπει να προσκοµίσετε στην αρµόδια ∆.ΟΎ. τα ακόλουθα 

δικαιολογητικά: 

• Έντυπο έναρξης δραστηριότητας Μ3 

• Καταστατικό θεωρηµένο από το Πρωτοδικείο 

• Βεβαίωση εγγραφής σε επιµελητήριο 

• Εγγραφή µελών σε ασφαλιστικό φορέα (ΤΕΒΕ, ΤΑΕ, κλπ.) αν είναι απόδειξη είσπραξης 

χρειάζεται φωτ/φο της πρώτης σελίδας του βιβλιαρίου ΤΕΒΕ ή ΤΑΕ. 

• Μισθωτήριο θεωρηµένο από τη ∆.Ο..Υ 
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• Συµβόλαιο ιδιοκτησίας 

• Υπεύθυνη δήλωση θεωρηµένη από την Αστυνοµία για δωρεάν παραχώρηση εκείνου 

ο οποίος παραχωρεί το χώρο. 

� Αν ο χώρος είναι ιδιόκτητος, τότε πρέπει να προσκοµιστεί: 

• Συµβόλαιο ιδιοκτησίας 

• Υπεύθυνη δήλωση ότι θα χρησιµοποιήσει τον ιδιόκτητο χώρο σαν επαγγελµατική 

έδρα της επιχείρησης του. 

• Χαρτόσηµο έναρξης (το πληρώνει ο διαχειριστής του νοµικού προσώπου στη 

∆. Ο. Υ. 

• ∆ιπλότυπο είσπραξης υπέρ ΤΑΠΕΤ (µόνο για Ε.Π.Ε.) 

• Υπεύθυνη δήλωση ότι εντός µηνός της ενάρξεως θα προσκοµισθεί το ΦΕΚ της 

δηµοσίευσης (µόνο για Ε.Π.Ε.) 

• Φωτοτυπία έναρξης των κοινοπρακτούντων µελών (µόνο για κοινοπραξίες) 

• Εξουσιοδότηση (εφόσον την έναρξη κάνει κάποιος τρίτος εκτός των µελών). 

Συνοπτικά οι ενέργειες που πρέπει να γίνουν για την ίδρυση της Ε.Π.Ε. και ο φορέας που 

ενεργεί σε κάθε περίπτωση αποτυπώνονται στον παρακάτω πίνακα: 
• Σύνταξη σχεδίου καταστατικού (∆ικηγόρος) 
• Προέγκριση επωνυµίας και διακριτικού τίτλου (Επιµελητήριο) 
• Καταβολή γραµµατίου προείσπραξης για παράσταση δικηγόρου (∆ικηγορικός 

Σύλλογος) 
• Σύνταξη και υπογραφή καταστατικού (Συµβολαιογράφος) 
• Έλεγχος επωνυµίας και διακριτικού τίτλου (Επιµελητήριο) 
• Υποβολή δήλωσης καταβολής Φόρου Συγκέντρωση Κεφαλαίου(∆. Ο. Υ. Έδρας) 
• Πληρωµή παραβόλου δηµοσίου και ΤΑΠΕΤ (∆. Ο. Υ. Έδρας) 

• Πληρωµή Ταµείου Νοµικών και Ταµείου Πρόνοιας & Νοµικών Άδεια σύστασης & 

έγκριση καταστατικού (Πρωτοδικείο Έδρας) 

• ∆ηµοσίευση Ανακοίνωσης Σύστασης στο ΦΕΚ Α. Ε. \Ε. Π. Ε (Εθνικό Τυπογραφείο) 

• Εγγραφή ως µέλος στο επιµελητήριο 

• Έναρξη εργασιών (∆. Ο. Υ. Έδρας) 

• Θεώρηση βιβλίων και στοιχείων (∆. Ο. Υ. Έδρας). 

Όπως καταλαβαίνουµε από τα παραπάνω για την ίδρυση µιας Ε.Π.Ε. χρειάζονται λιγότερα 

έξοδα απ' ότι για µια Α.Ε. 
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1.2.3 Εγγραφές συστάσεως της Ε.Π.Ε. 

Κατά τη σύσταση της Ε.Π.Ε. διακρίνονται δύο στάδια: 

• Το στάδιο ανάληψης της ευθύνης και 

• Το στάδιο καταβολής της εισφοράς 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ: 

Έστω ότι ιδρύεται Ε.Π.Ε. από τους Α, Β και Γ εταίρους µε εταιρικό κεφάλαιο 138.000€. Το 

εταιρικό µερίδιο ορίστηκε από το καταστατικό στα 60€. Ο Α κατέχει 1.000 εταιρικά µερίδια, ο Β 

800 και ο Γ 500. Θα γίνουν οι ακόλουθες εγγραφές: 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

33 Χρεώστες διάφοροι 138.000,00  

33.03 Εταίροι λογ/σµός κάλυψης κεφαλαίου 138.000,00  

33.03.00 Εταίρος Α (Εταιρικά µερίδια 1.000 χ 60€) 60.000,00  

33.03.01 Εταίρος Β (Εταιρικά µερίδια 800 χ 60€) 48.000,00  

33.03.02 Εταίρος Γ (Εταιρικά µερίδια 500 χ 60€) 30.000,00  

 40 Κεφάλαιο  138.000,00  

 40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 138.000,00  

 40.06.00 Εταιρική µερίδα Α (µερίδια 1.000 χ 60€) 60.000,00  

 40.06.01 Εταιρική µερίδα Β (µερίδια 800 χ 60€) 48.000,00  

 40.06.02 Εταιρική µερίδα Γ (µερίδια 500 χ 60€) 30.000,00  

Κάλυψη εταιρικού κεφαλαίου όπως το υπ' αρ. ... καταστατικό του συµβολαιογράφου ... που 
κατατέθηκε την ... στο Πρωτοδικείο και δηµοσιεύτηκε στο ... δελτίο Α.Ε. και Ε.Π.Ε. 

 

38 Χρηµατικά διαθέσιµα 138.000,00  

38.00 Ταµείο  138.000,00  

 33 Χρεώστες διάφοροι  138.000,00  

 33.03 Εταίροι λογ/σµός κάλυψης κεφαλαίου 138.000,00  

 33.03.00 Εταίρος Α (Εταιρ. µερίδ. 1.000 χ 60€) 60.000,00  

 33.03.01 Εταίρος Β (Εταιρ. µερίδ. 800 χ 60€) 48.000,00  

 33.03.02 Εταίρος Γ (Εταιρ. µερίδ. 500 χ 60€) 30.000,00  

  Εξόφληση υποχρεώσεων των εταίρων  
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1.3. Ακυρότητα της Ε.Π.Ε. 
 

Η εταιρεία περιορισµένης ευθύνης κηρύσσεται άκυρη µε δικαστική απόφαση µόνο στις 

εξής περιπτώσεις: 

• Εάν η εταιρία συστήθηκε κατά παράβαση του άρθρου 4 §1 που αναφέρεται στο

ελάχιστο όριο κεφαλαίου και την ολοσχερή καταβολή του. 

• Εάν η εταιρική σύµβαση δεν είχε καταρτιστεί ενώπιον συµβολαιογράφου. 

• Εάν η εταιρική επωνυµία δεν είναι σύννοµη, ιδίως εάν δεν περιλαµβάνονται σ' αυτήν 

ολογράφως οι λέξεις «Εταιρεία Περιορισµένης Ευθύνης». 

• Εάν δεν περιλαµβάνεται στο καταστατικό ο σκοπός της εταιρείας. 

• Εάν ο σκοπός της εταιρείας είναι παράνοµος ή αντίκειται στην δηµόσια τάξη. 

• Εάν όλοι οι ιδρυτές όταν υπογράφτηκε η εταιρική σύµβαση δεν είχαν την ικανότητα 

για δικαιοπραξία. 

• Εάν δεν περιλαµβάνονται στην εταιρική σύµβαση πλήρη τα στοιχεία που απαιτεί ο

νόµος για το κεφάλαιο, την µερίδα συµµετοχής και τα τυχόν περισσότερα εταιρικά

µερίδια κάθε εταίρου, καθώς και βεβαίωση των ιδρυτών της εταιρείας περί καταβολής 

του κεφαλαίου αυτής. 

• Εάν δεν περιλαµβάνεται στην εταιρική σύµβαση το αντικείµενο των εισφορών σε 

είδος, η αποτίµηση αυτών, το όνοµα του εισφέροντα εταίρου, καθώς και το σύνολο της 

αξίας των εισφορών σε είδος. 
 
 
1.4. Όργανα της Ε.Π.Ε. 

 

Τα όργανα της Ε.Π.Ε. είναι: 

• Η συνέλευση των εταίρων (Σ. Ε.) 

• Ο διαχειριστής (ή οι διαχειριστές) 

• Ο Ελεγκτής για την περίπτωση που προβλέπετε από το νόµο 

Η Συνέλευση των Εταίρων (Σ.Ε.) είναι το ανώτατο και κυρίαρχο όργανο της Ε.Π.Ε. Οι

αποφάσεις της συνέλευσης παίρνονται µε ψηφοφορία και ο κάθε εταίρος έχει τουλάχιστον µία

ψήφο, ο αριθµός όµως των ψήφων είναι ανάλογος µε τον αριθµό των µεριδίων. Η συνέλευση των 

εταίρων είναι αρµόδια να αποφασίσει την τροποποίηση του καταστατικού, το διορισµό ή την

ανάκληση των διαχειριστών, την έγκριση του ισολογισµού, την παράταση της διάρκειας της 

εταιρείας, την διάλυση της κ.τ.λ. Οι αποφάσεις που παίρνονται από την συνέλευση των εταίρων 

καταχωρίζονται στο βιβλίο πρακτικών των συνελεύσεων. 

Η Συνέλευση των Εταίρων µπορεί να είναι: 

Τακτική, η οποία συγκαλείτε από τον διαχειριστή µέσα στο χρονικό διάστηµα των 3 µηνών 

από το τέλος της χρήσεως µε πρωταρχικό σκοπό την έγκριση των ετήσιων οικονοµικών 
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καταστάσεων. Βρίσκεται σε απαρτία εφόσον είναι παρόντες το 1/2 τουλάχιστον του αριθµού των 

εταίρων και αντιπροσωπεύουν το 1/2 του αριθµού των µεριδίων και επίσης λαµβάνουν

αποφάσεις κατά πλειοψηφία του αριθµού των παρόντων εταίρων, που να αντιπροσωπεύουν την 

πλειοψηφία του αριθµού των µεριδίων. 

Έκτακτη, όταν συγκαλείτε έκτακτα για να πάρει αποφάσεις για διάφορα θέµατα που ενδέχεται 

να ανακύψουν. Εδώ θα πρέπει να αναφέρουµε ότι σύµφωνα µε τον νόµο είναι πολύ εύκολο οι 

εταίροι της Ε.Π.Ε. να συγκροτούν οποτεδήποτε Σ.Ε. χωρίς να δώσουν κάποια πρόσκληση και να 

την δηµοσιοποιήσουν, αρκεί όλοι να είναι σύµφωνοι για την σύγκληση αυτή. Ακόµα οι εταίροι 

εφόσον είναι όλοι παρόντες και κανένας δεν έχει αντίρρηση, µπορούν να πάρουν απόφαση για 

οποιοδήποτε θέµα αρµοδιότητας της Σ.Ε. Το πλεονέκτηµα αυτό της Ε.Π.Ε. δεν το έχει η Α.Ε. 

Καταστατική, όταν το κύριο αντικείµενο µε το οποίο θα ασχοληθεί είναι η τροποποίηση του 

καταστατικού και για το οποίο απαιτείται αυξηµένη απαρτία και πλειοψηφία δηλαδή τουλάχιστον 

των 3/4 του όλου αριθµού των εταίρων, οι οποίοι πρέπει να εκπροσωπούν τα 3/4 του όλου 

εταιρικού κεφαλαίου. 

∆ιαχειριστής µπορεί να ορισθεί είτε από το καταστατικό είτε από την Σ.Ε., ένας από τους 

εταίρους ή και πρόσωπο που δεν έχει την ιδιότητα του εταίρου. Μπορεί ακόµα να ορισθούν

περισσότεροι από έναν διαχειριστές και έτσι να αποφασίζουν συλλογικά. Αν το καταστατικό δεν 

λέει µέσα για διορισµό ∆ιαχειριστή και ούτε διορίστηκε τέτοιος από την Σ.Ε., τότε τα καθήκοντα

του ∆ιαχειριστή εκτελούνται από όλους τους εταίρους, οι οποίοι ενεργούν συλλογικά. Αν ο

διορισµός προέρχεται από την Γενική Συνέλευση τότε πρέπει να τον δηµοσιεύσουν στο ∆ελτίο

των Α.Ε. και Ε.Π.Ε. όπως και η ανάκληση των διαχειριστών. Οι δηµόσιοι υπάλληλοι δεν µπορούν 

να διοριστούν διαχειριστές και ούτε να γίνουν εταίροι. 

Οι ∆ιαχειριστές εκπροσωπούν την εταιρεία στις σχέσεις της µε τρίτους και είναι υπεύθυνοι και 

για την τήρηση των λογιστικών βιβλίων που ορίζει η νοµοθεσία (βιβλία Γ' κατηγορίας). Ακόµα 

είναι υποχρεωµένοι να τηρούν και τα εξής βιβλία: 

• Βιβλίο εταίρων, στο οποίο καταχωρούνται τα στοιχεία της ταυτότητας του κάθε 

εταίρου, 

οι εισφορές και κάθε µεταβολή στα πρόσωπα των εταίρων. 

• Βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων, στο οποίο καταχωρούνται όλες οι αποφάσεις που 

παίρνει η Σ. Ε. 

• Βιβλίο πρακτικών διαχειρίσεως, στο οποίο καταχωρούνται όλες οι αποφάσεις των 

∆ιαχειριστών. 

Οι ∆ιαχειριστές δεσµεύουν την εταιρία µε την υπογραφή τους που µπαίνει κάτω από την 

εταιρική επωνυµία. 

Οι εταιρίες περιορισµένης ευθύνης πρέπει να ελέγχονται από Ορκωτό Ελεγκτή που τον 

ορίζει η Σ.Ε., εκτός εάν είναι µικρού µεγέθους Ε.Π.Ε., όπου απαλλάσσονται από έλεγχο. 
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1.5 Εταιρικό κεφάλαιο, εταιρικά µερίδια, εταιρικές µερίδες 
 

Για τη σύσταση της Ε.Π.Ε. απαιτείται ένα κατώτερο όριο κεφαλαίου που σήµερα είναι 18.000€ 

από το οποίο ποσό το 50% πρέπει απαραιτήτως να εισφέρεται σε µετρητά, ενώ το υπόλοιπο 

µπορεί να καταβληθεί σε είδος. Καταβάλλεται υποχρεωτικά κατά τη σύσταση της Ε.Π.Ε. και 

µάλιστα πρέπει να είναι ολοσχερώς καταβεβληµένο και όχι µε τµηµατική καταβολή. Επίσης, το 

εταιρικό κεφάλαιο είναι χωρισµένο σε εταιρικά µερίδια ίσης αξίας η οποία δεν µπορεί να είναι 

κατώτερη των 30€ ή πολλαπλάσια του (60,90 κ.ο.κ). Κατά συνέπεια το εταιρικό κεφάλαιο θα 

αποτελείται το πολύ από 600 εταιρικά µερίδια. 

Πρέπει να τονιστεί ότι σε καµιά περίπτωση δεν επιτρέπεται να µειωθεί το κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. 

κάτω από 4.500€ ούτε τα εταιρικά µερίδια κάτω των 30€ το καθένα. Ισχύει, δηλαδή, η αρχή της 

σταθερότητας του κεφαλαίου όπου ο νόµος απαιτεί κατώτατο όριο εταιρικού κεφαλαίου (4.500€) 

που πρέπει να υπάρχει σε όλη τη διάρκεια της Ε.Π.Ε. Ανώτατο όριο δεν θέτει ο νόµος.(άρθρο 4 

Ν.3190/55  ΜΕ ΤΟ άρθρο 16 του Ν.3661/2008).Τούτο ισχύει από 19/05/2008. 

Τα εταιρικά µερίδια δεν αντιπροσωπεύονται από τίτλο αλλά εκδίδεται ένα αποδεικτικό

έγγραφο, είναι µεταβιβάσιµα εφόσον το καταστατικό δεν ορίζει διαφορετικά και η µεταβίβαση

γίνεται µε συµβολαιογραφική πράξη. Ο κάθε εταίρος που µετέχει στην εταιρία κατέχει µία µερίδα 

συµµετοχής και µόνο η οποία αποτελείται από το σύνολο των εταιρικών µεριδίων που έχει στην

κατοχή του. 

Το κάθε εταιρικό µερίδιο περιλαµβάνει την ονοµαστική του αξία, την λογιστική ή εσωτερική 

αξία και την αγοραία αξία. Η ονοµαστική αξία είναι ίση µε το πηλίκο της διαίρεσης του εταιρικού 

κεφαλαίου δια του αριθµού των εταιρικών µεριδίων. Η λογιστική ή εσωτερική αξία ισούται µε το 

πηλίκο της διαίρεσης της καθαρής θέσης (συνολικών ιδίων κεφαλαίων) δια του αριθµού των 

εταιρικών µεριδίων. Και, τέλος, η αγοραία αξία που διαµορφώνεται στην αγορά και εξαρτάται από 

διάφορους παράγοντες π.χ. τη φήµη της εταιρίας, τις προοπτικές για τις µελλοντικές εξελίξεις της 

κ.τ.λ. 
 
 
1.6 Εισφορές σε είδος 

 

Όπως αναφέραµε παραπάνω ένα µέρος των εισφορών του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να 

είναι σε είδος, εφόσον αυτό αποτελεί περιουσιακό αγαθό το οποίο µπορεί να εµφανιστεί στον 

ισολογισµό. Οι εισφορές σε είδος µπορεί να περιλαµβάνουν ακίνητα, µηχανήµατα, εµπορεύµατα, 

πλοία, πρώτες ύλες, εµπράγµατα δικαιώµατα (π.χ. δικαίωµα χρήσης ακινήτου) ή ενοχικά 

δικαιώµατα (π.χ. απαιτήσεις). Η προσωπική εργασία δεν µπορεί να αποτελέσει αντικείµενο 

εισφοράς. 

Για να αποτιµηθούν οι εισφορές σε είδος θα πρέπει οι ενδιαφερόµενοι να υποβάλλουν αίτηση 

στη νοµαρχία της έδρας της εταιρίας, µε την οποία θα ζητούν τη σύσταση εκτιµητικής επιτροπής 

του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/1920. Η επιτροπή συγκροτείται µε απόφαση του νοµάρχη και 
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περιλαµβάνει δύο δηµόσιους υπαλλήλους και ένα του οικείου επιµελητηρίου. Η επιτροπή 

συντάσσει έκθεση εκτίµησης η οποία υποβάλλεται στο νοµάρχη και κοινοποιείται στους 

ενδιαφερόµενους. Οι τελευταίοι πρέπει να δηµοσιεύσουν την έκθεση στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως, πριν από τη σύνταξη του συµβολαίου συστάσεως της Ε.Π.Ε. και επισυνάπτεται 

στο συµβόλαιο. 

Μ' αυτή την διαδικασία διασφαλίζεται τόσο η εταιρία που θα δεχθεί κεφάλαιο ίσο µε την

πραγµατική αξία των εισφερόµενων ειδών όσο και οι εταίροι των οποίων οι εισφορές δεν θα

υποτιµηθούν από µια εισφορά µικρότερη από την πραγµατική της αξία.Τέλος πρέπει να τονίσουµε 

ότι δεν επιτρέπεται η εισφορά να είναι µόνο σε είδος (άρθρο 4 Ν.3190/55) 
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2. ΝΟΜΙΚΗ ΘΕΣΗ ΤΟΥ ΕΤΑΙΡΟΥ 
 
 
2.1 ∆ικαιώµατα εταίρων 

 

Στην ανάπτυξη που ακολουθεί εξετάζονται τα δικαιώµατα που παρέχονται στους εταίρους από 

το νόµο. Τα βασικότερα δικαιώµατα που έχει ένας εταίρος είναι τα εξής: 

i. ∆ικαίωµα διαχείρισης και εκπροσώπησης. Το δικαίωµα αυτό είναι απόρροια της  εταιρικής 

ιδιότητας του εταίρου όταν ισχύει η νόµιµη διαχείριση και εκπροσώπηση. 

i. ∆ικαίωµα ψήφου. Κάθε εταίρος έχει δικαίωµα παράστασης, συζήτησης και ψηφοφορίας 

στη συνέλευση των εταίρων. Σε περίπτωση που οι εταίροι δεν έχουν τον ίδιο αριθµό 

εταιρικών µεριδίων τότε θα πρέπει κατά την ψηφοφορία να γίνει διπλή αρίθµηση βάση 

τόσο του αριθµού των εταίρων όσο και των µεριδίων που εκπροσωπούν. Το δικαίωµα 

ψήφου µπορεί να ασκηθεί και µε αντιπρόσωπο. 

iii. ∆ικαίωµα γνώσης εταιρικών υποθέσεων. Κάθε εταίρος δικαιούται κατά το πρώτο

δεκαήµερο από τη λήξη κάθε ηµερολογιακού τριµήνου να λαµβάνει γνώση της πορείας 

των εταιρικών υποθέσεων και να εξετάζει τα βιβλία και τα έγγραφα της εταιρίας. Το

δικαίωµα αυτό µπορεί να το ασκήσει αυτοπροσώπως ή µε αντιπρόσωπο του. Επίσης, 

δικαιούται να ζητεί και να λαµβάνει αποσπάσµατα από τα βιβλία των εταίρων και των 

πρακτικών των συνελεύσεων αλλά µε δικές του δαπάνες. Κάθε αντίθετη διάταξη του 

καταστατικού είναι άκυρη. 

IV. ∆ικαίωµα στα κέρδη. Οι εταίροι της Ε.Π.Ε. έχουν δικαίωµα στα καθαρά ετήσια κέρδη της 

εταιρίας τα οποία, σύµφωνα µε το νόµο, µοιράζονται στους εταίρους ανάλογα µε τις 

εισφορές τους στο σχηµατισµό του εταιρικού κεφαλαίου. Αυτή η ρύθµιση ισχύει εφόσον 

το καταστατικό δεν προβλέπει διαφορετικό τρόπο διανοµής των κερδών. Η διανοµή 

των κερδών γίνεται αφού αφαιρεθεί τουλάχιστον το 5% αυτών για το σχηµατισµό 

τακτικού αποθεµατικού. 
 
 
2.2 Υποχρεώσεις εταίρων 

 

Η βασική υποχρέωση των εταίρων της Ε.Π.Ε. είναι η καταβολή της εισφοράς τους η οποία 

όµως καταβάλλεται ήδη κατά τη σύνταξη του καταστατικού. Οι εταίροι, επίσης, έχουν υποχρέωση 

να επιδιώκουν κοινό σκοπό καθώς και υποχρέωση πίστεως απέναντι στην εταιρία και τους 

άλλους εταίρους. 

Το καταστατικό µπορεί να προβλέπει και άλλες υποχρεώσεις των εταίρων οι οποίες 

αναλύονται παρακάτω. 
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2.2.1 Υποχρέωση συµπληρωµατικών εισφορών 
 

Στο καταστατικό της Ε.Π.Ε. επιτρέπεται να περιληφθεί διάταξη για την καταβολή συµπληρωµατικών 

εισφορών από τους εταίρους, πέρα από τα εταιρικά τους µερίδια, µε τις εξής 

προϋποθέσεις: 

α) οι εισφορές αυτές δεν αποτελούν εταιρικό κεφάλαιο αλλά χρησιµοποιούνται µόνο για την κάλυψη 

ζηµιών, που βεβαιώθηκαν στον ισολογισµό 

β) η απόφαση των εταίρων για την καταβολή συµπληρωµατικών εισφορών απαιτείται να 

λαµβάνεται µε την πλειοψηφία των ¾  
ων εταίρων η οποία να εκπροσωπεί ταυτόχρονα τα  ¾  

 του 

εταιρικού κεφαλαίου (διπλή πλειοψηφία). 

γ) οι εισφορές να µην ξεπερνούν το αρχικό ύψος του εταιρικό κεφάλαιο αλλά και να ορίζεται το 

ύψος το οποίο επιτρέπεται να φθάσουν. 

Οι συµπληρωµατικές εισφορές καταβάλλονται από όλους τους εταίρους και είναι ανάλογες µε το 

ύψος της εισφοράς τους. Η καταβολή δεν µπορεί να γίνει µε συµψηφισµό υποχρεώσεως που 

ενδέχεται να έχει η εταιρία προς τον εταίρο. Η καταβολή πρέπει να γίνει µέσα σ' ένα µήνα από την 

έγγραφη ειδοποίηση που αποστέλλει η εταιρία προς τους εταίρους. 

Αν ο εταίρος δεν καταβάλει την εισφορά στην µηνιαία προθεσµία τότε παρέχεται το δικαίωµα στην 

εταιρία, καθώς και σε κάθε διαχειριστή ή εταίρο να προσφύγει στο αρµόδιο δικαστήριο όπου µε 

απόφαση του Προέδρου των Πρωτοδικών αποκλείει από την εταιρία αυτόν που δεν κατέβαλε τη 

εισφορά και διατάζει την εκποίηση του εταιρικού του µεριδίου. Η εκποίηση γίνεται για λογαριασµό του 

εταίρου που αποκλείσθηκε, ο οποίος ευθύνεται απέναντι στην εταιρία για τα έξοδα και το έλλειµµα που 

θα προκύψουν κατά την εκποίηση. Αν, όµως, κατά την εκποίηση επιτευχθεί επιπλέον ποσό τότε ο 

αποκλειόµενος εταίρος το εισπράττει µετά βέβαια την αφαίρεση των εξόδων. 

Ο νέος εταίρος, που αποκτά το εταιρικό µερίδιο του αποκλεισθέντος εταίρου, δεν υποχρεούται να 

καταβάλει τη συµπληρωµατική εισφορά γιατί υπόχρεος για την εξόφληση της είναι µόνο ο εταίρος που 

αποκλείστηκε. Το ποσό της συµπληρωµατικής εισφοράς καλύπτεται από το µερίδιο του. Οπότε είναι 

αυτονόητο ότι ο αποκλεισµός ενός εταίρου και η είσοδος ενός άλλου εταίρου, στη θέση του, συνιστά 

τροποποίηση του καταστατικού µε όλες τις απαραίτητες διαδικασίες. 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ: 

Η Ε.Π.Ε. «Π» έχει κεφάλαιο 60.000€ µε 1.000 εταιρικά µερίδια των 60€ το καθένα. Η εταιρία

αποτελείται από τρεις εταίρους από τους οποίους ο Α κατέχει 500 εταιρικά µερίδια, ο Β 300 και ο Γ 

200. Η εταιρία αποφασίζει την επιβολή συµπληρωµατικής εισφοράς ύψους 15.000€ για την κάλυψη 

ισόποσης ζηµίας που εµφανίζεται στον ισολογισµό. Η καταβολή της εισφοράς θα γίνει ανάλογα µε το 

ποσό συµµετοχής των τριών εταίρων στο εταιρικό κεφάλαιο. Ας υποθέσουµε ότι ο 
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εταίρος Γ δεν κατέβαλε την εισφορά του και τα εταιρικά του µερίδια εκποιήθηκαν στον ∆ αντί του 

ποσού των 13.000€. Τα πραγµατοποιηθέντα έξοδα εκποιήσεως ανήλθαν στα 30€. 
 

Με τη βοήθεια της µεθόδου, των τριών έχουµε ότι: 

Ο Α θα καταβάλει 15.000€χ 500/1.000= 7.500€ 

Ο Β θα καταβάλει 15.000€ χ 300/1.000= 4.500€ 

Ο Γ θα καταβάλει 15.000€ χ 200/1.000= 3.000€ 
 
 
Εποµένως, θα έχουµε τις εξής εγγραφές: 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

33 Χρεώστες διάφοροι 15.000,00  
33.92 Εταίροι λογ. συµπληρ. εισφοράς 15.000,00  

33.92.00 Εταίρος Α, λογ. συµπληρ. εισφοράς 7.500,00  
33.92.01 Εταίρος Β, λογ. συµπληρ. εισφοράς 4.500,00  
33.92.02 Εταίρος Γ, λογ. συµπληρ. εισφοράς 3.000,00  

 42   Αποτελέσµατα εις νέο  15.000,00  
 42.90   Συµπληρωµατική εισφορά 15.000,00  
 Απόφαση για καταβολή συµπληρωµατικής εισφοράς  

38 Χρηµατικά διαθέσιµα 15.000,00  
38.00 Ταµείο 15.000,00  

 33   Χρεώστες διάφοροι  15.000,00  
 33.92   Εταίροι λογ. συµπλ. εισφοράς 15.000,00  
 33.92.00   Εταίρος Α, λογ. συµπλ. εισφοράς 7.500,00  
 33.92.01    Εταίρος Β, λογ. συµπλ. εισφοράς 4.500,00  
 Καταβολή συµπληρωµατικής εισφοράς των Α και Β  

33 Χρεώστες διάφοροι 30,00  
33.07 ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 30,00  

33.07.02 Εταίρος Γ, δοσολ/κός λογαριασµός 30,00  
 38   Χρηµατικά διαθέσιµα  30,00  
 38.00   Ταµείο 30,00  
 Έξοδα εκποίησης εταιρικών µεριδίων του Γ  

38 Χρηµατικά διαθέσιµα 13.000,00  
38.00 Ταµείο 13.000,00  

 33   Χρεώστες διάφοροι  13.000,00  
 33.07   ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 10.000,00  
 33.07.02   Εταίρος Γ, δοσολ/κός λογαριασµός 10.000,00  
 33.92   Εταίροι λογ. συµπληρ. Εισφοράς 3.000,00  
 33.92.02    Εταίρος Γ, λογ. συµπληρ. Εισφοράς 3.000,00  
 Εκποίηση εταιρικών µεριδίων Γ   

33 Χρεώστες διάφοροι 9.970,00  
33.07 ∆οσολιπτικοί λογαριασµοί εταίρων 9.970,00  
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33.07.02 Εταίρος Γ, δοσολ/κός λογαριασµός 9.970,00  
 38   Χρηµατικά διαθέσιµα  9.970,00 

 38.00   Ταµείο 9.970,00  
 Καταβολή υπέρ Γ   

40 Κεφάλαιο 12.000,00  
40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 12.000,00  

40.06.02 Εταιρική µερίδα Γ 12.000,00  
 40   Κεφάλαιο  12.000,00 

 40.06   Εταιρικό κεφάλαιο 12.000,00  
 40.06.03    Εταιρική µερίδα ∆ 12.000,00  
 Μεταβολή στα πρόσωπα των εταίρων   

42 Αποτελέσµατα εις νέο 15.000,00  
42.90 Συµπληρωµατική εισφορά 15.000,00  

 42   Αποτελέσµατα εις νέο  15.000,00 

 42.02   Υπόλοιπο ζηµιών πρ. χρήσεων 15.000,00  
 Κάλυψη ζηµιάς Ισολογισµού   

2.2.2 Υποχρέωση δανειοδότησης της Ε.Π.Ε. από τους εταίρους 
 

∆άνεια από τους εταίρους προς την εταιρία απαγορεύονται µε εµπράγµατες ασφάλειες σε 

αγαθά της εταιρικής περιουσίας. Εάν παρά την παραπάνω απαγόρευση συσταθεί εµπράγµατη 

ασφάλεια είναι άκυρη. Σε αντίθεση προκύπτει ότι δεν απαγορεύονται τα δάνεια των εταίρων προς 

την εταιρία, τα οποία δεν καλύπτονται µε εµπράγµατες ασφάλειες σε βάρος περιουσιακών 

στοιχείων. Τέτοια δάνεια είναι συνήθη διότι το κεφάλαιο των περισσοτέρων Ε.Π.Ε. είναι στο 

κατώτατο όριο και δεν επαρκεί για τις ανάγκες της εταιρίας. 

Όλα τα δάνεια προς την Ε.Π.Ε. χαρτοσηµαίνονται προς 2,4%. Η καταβολή του χαρτοσήµου 

γίνεται µε δήλωση στην αρµόδια εφορία και υποβάλλεται µέσα σε τρεις µέρες από την

καταχώρηση του δανείου. Επίσης, σε περίπτωση λύσεως της Ε.Π.Ε. και ενώ αυτή έχει δανειστεί 

από εταίρους πρώτα εξοφλεί όλες τις υποχρεώσεις της προς τους τρίτους δανειστές και έπειτα

εξοφλεί τα χρέη της προς τους εταίρους. 
 
 
2.3 Ευθύνη εταίρων 

 

Οι εταίροι ευθύνονται απέναντι στην εταιρία για τη µη εκπλήρωση ή την λανθασµένη 

εκπλήρωση των εταιρικών τους υποχρεώσεων. Επίσης, οι εταίροι έχουν ευθύνη και ενδεχοµένως 

να κληθούν να καταβάλουν αποζηµίωση σε κάθε βλαπτόµενο από δικές τους πράξεις ή 

παραλήψεις κατά τη σύσταση ή τη λειτουργία της εταιρίας. 

Κατά το νόµο, για τα εταιρικά χρέη ευθύνεται µόνο η εταιρία και όχι οι εταίροι. Υπάρχουν όµως 

εξαιρετικές περιπτώσεις κατά τις οποίες οι εταίροι ευθύνονται απέναντι στους εταιρικούς 
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δανειστές. Τέτοιες περιπτώσεις είναι: α) οι υπαίτιοι εταίροι για την ακυρότητα της εταιρίας, η

οποία κηρύχθηκε άκυρη, ευθύνονται απέναντι στους τρίτους εις ολόκληρον για κάθε ζηµία που 

υπέστησαν λόγω της ακυρότητας, β) επέκταση του επιχειρηµατικού κινδύνου της εταιρίας, πέρα 

από το ποσό της εισφοράς, µπορεί να προκύψει σε περίπτωση δανειοδότησης της εταιρίας από 

τους εταίρους. Εάν δηλαδή η εταιρική περιουσία δεν επαρκεί για την εξόφληση των

υποχρεώσεων της προς τους τρίτους τότε η εταιρία δεν θα µπορεί να επιστρέψει τα δάνεια που 

έχει πάρει από τους εταίρους της. 



24 
 

 

3. ΜΕΤΑΒΟΛΕΣ ΣΤΟ ΠΡΟΣΩΠΟ ΤΩΝ ΕΤΑΙΡΩΝ 
 
 
3.1 Μεταβίβαση εταιρικών µεριδίων 

 

Η µεταβίβαση των εταιρικών µεριδίων διακανονίζεται προσωπικά από εταίρο της εταιρίας µε 

άλλο εταίρο ή µη εταίρο εφόσον δεν υπάρχει αντίθετη διάταξη στο καταστατικό. Είναι δυνατόν το 

καταστατικό να αποκλείει τελείως τη µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου ή να θέτει περιορισµούς 

σε αυτή. Έτσι µπορεί να ορίζει ως προϋπόθεση για τη µεταβίβαση του εταιρικού µεριδίου

απόφαση της συνέλευσης των εταίρων ή συναίνεση των διαχειριστών ή να ορίζονται ορισµένα 

πρόσωπα στα οποία θα επιτρέπεται µόνο η µεταβίβαση ή ακόµα και σε περίπτωση µεταβίβασης 

να προτιµούνται οι εταίροι. Όταν προτιµούνται οι εταίροι τότε συµµετέχουν στην µεταβίβαση κατά 

το λόγο συµµετοχής τους στο εταιρικό κεφάλαιο. 

Η µεταβίβαση των εταιρικών µεριδίων γίνεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο το οποίο

περιλαµβάνεται τα ονοµατεπώνυµα των συµβαλλόµενων, το επάγγελµα τους, τις διευθύνσεις

τους και τις ιθαγένειες τους. Το έγγραφο, αυτό, καταχωρείται στο βιβλίο των εταίρων που τηρείται 

από τους διαχειριστές. Όµως, λόγω της µεταβίβασης του εταιρικού µεριδίου υπάρχει µεταβολή

στα πρόσωπα των εταίρων οπότε συνιστά τροποποίηση του καταστατικού και υπόκειται σε

δηµοσιότητα, όπως και στη σύσταση της Ε.Π.Ε. Έπειτα θα κατατεθεί στο Γραµµατέα του

Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρίας αντίγραφο της πράξης, θα καταχωρηθεί στην µερίδα της 

εταιρίας του Μητρώου Ε.Π.Ε. και θα γίνει δηµοσίευση στο ∆ελτίο Α.Ε. Ε.Π.Ε. ανακοίνωσης. 

Στη µεταβίβαση των εταιρικών µεριδίων η Ε.Π.Ε. δεν επεµβαίνει στο διακανονισµό των

συµβαλλόµενων ούτε µπορεί να αποκτήσει τα δικά της µερίδια. Πρέπει όµως να καταχωρήσει τη 

µεταβολή αυτή στους αναλυτικούς λογαριασµούς του εταιρικού κεφαλαίου η οποία ενεργείται µε 

µία µόνο εγγραφή και µε βάση την ονοµαστική αξία των µεριδίων. 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ; 

Έστω ότι ο εταίρος Γ, του οποίου το εταιρικό κεφάλαιο ανέρχεται σε 30.000€ (500χ60€), 

µεταβιβάζει τα εταιρικά του µερίδια στον ∆. Η εγγραφή θα είναι: 

40 Κεφάλαιο 30.000,00 

40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 30.000,00 

40.06.02 Εταιρική µερίδα Γ 30.000,00 

 40   Κεφάλαιο 30.000,00 

 40.06   Εταιρικό κεφάλαιο 30.000,00 

 40.06.03    Εταιρική µερίδα ∆ 30.000,00 

 Μεταβίβαση εταιρικών µεριδίων του Γ στο νέο εταίρο ∆ 
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3.2 Έξοδος εταίρου 
 

Σύµφωνα µε το νόµο, κάθε εταίρος έχει δικαίωµα εξόδου από την εταιρία υπό ορισµένες

προϋποθέσεις. Προϋπόθεση για την άσκηση του δικαιώµατος αυτού είναι η ύπαρξη σοβαρού

λόγου και απόφαση του αρµοδίου δικαστηρίου. Σπουδαίος λόγος υπάρχει όταν η συνέχιση της 

εταιρίας είναι δυσβάστακτη για τον εξερχόµενο είτε για αντικειµενικούς λόγους (π.χ. µη

αποδοτικότητα της εταιρίας)είτε για υποκειµενικούς (π.χ. αδυναµία εκπλήρωσης εταιρικών

υποθέσεων λόγω ασθένειας). Στην δικαστική απόφαση προσδιορίζεται η αξία της µερίδας

συµµετοχής του εξερχόµενου εταίρου. Μέχρι να καταβληθεί η αξία της µερίδας συµµετοχής ο

εξερχόµενος εταίρος διατηρεί την εταιρική του ιδιότητα. 

Ωστόσο, υπάρχει περίπτωση το καταστατικό της Ε.Π.Ε. να περιλαµβάνει διατάξεις που να 

ρυθµίζουν το δικαίωµα του κάθε εταίρου να εξέλθει από την εταιρία όταν συντρέχουν ορισµένες 

προϋποθέσεις, οι οποίες δεν είναι ανάγκη να στοιχειοθετούν σπουδαίο λόγο. Στην περίπτωση 

αυτή δεν απαιτείται δικαστική απόφαση αλλά απλή δήλωση του εξερχόµενου εταίρου. Για να 

ασκηθεί αυτό το δικαίωµα θα πρέπει: 

Στο καταστατικό να περιγράφεται λεπτοµερώς η διαδικασία αποχωρήσεως του εταίρου. 

Ειδικότερα θα πρέπει να περιγράφονται ο τρόπος ασκήσεως του δικαιώµατος αυτού από τον

κάθε εταίρο, όλες οι δυνατές περιπτώσεις που θα ακολουθήσουν την έξοδο του εταίρου και η

καταβολή της αξίας της µερίδας συµµετοχής του εξερχόµενου εταίρου. 

Η καταβολή της αξίας της µερίδας συµµετοχής στον εξερχόµενο εταίρο συνιστά µείωση του

εταιρικού κεφαλαίου, η οποία πρέπει να ληφθεί από τη συνέλευση των εταίρων µέσα σε 15 µέρες 

από την κοινοποίηση της απόφασης του δικαστηρίου που προσδιορίζει την αξία µερίδας του

εξερχόµενου εταίρου. Εάν ταυτόχρονα µε τη µείωση του κεφαλαίου αποφασισθεί και αύξηση

αυτού κατά ίσο τουλάχιστον ποσό τότε δεν εφαρµόζονται οι διατάξεις για µείωση του εταιρικού

κεφαλαίου. 

Η έξοδος εταίρου από την εταιρία γίνεται µε τροποποίηση του καταστατικού και συνεπώς 

πρέπει να περιβληθεί τον τύπο συµβολαιογραφικού εγγράφου και να τηρηθούν όλες οι 

διαδικασίες θεωρήσεως και δηµοσιότητας αυτής. 
 
 
3.3 Αποκλεισµός εταίρου 

 

Για τον αποκλεισµό εταίρου από την εταιρία θα πρέπει να υπάρχει σπουδαίος λόγος για τον

οποίο θα ζητηθεί ο αποκλεισµός του συγκεκριµένου εταίρου, να έχει ληφθεί σχετική απόφαση

από τη συνέλευση των εταίρων και να εκδοθεί απόφαση του αρµοδίου δικαστηρίου, µετά από

αίτηση κάθε διαχειριστή ή εταίρου. Και εδώ έχουµε µείωση του εταιρικού κεφαλαίου και εποµένως 

τροποποίηση   του   καταστατικού   όπου   εφαρµόζονται   όλες   οι   διαδικασίες   σύνταξης 



26 
 

 

συµβολαιογραφικού εγγράφου, θεώρησης και δηµοσιότητας αυτού, όπως αναφέραµε

παραπάνω. 
 
 
3.4 ∆ικαιώµατα εξερχόµενων ή αποκλειόµενων εταίρων 

 

Συµπερασµατικά: 

i. Οι κατά οποιονδήποτε τρόπο εξερχόµενοι ή αποκλειόµενοι εταίροι έχουν απαίτηση κατά 

της εταιρίας να τους καταβληθεί η αξία της µερίδας συµµετοχής τους. 

ii. Η καταβολή της αξίας της µερίδας συµµετοχής του εξερχόµενου ή αποκλειόµενου εταίρου 

συνεπάγεται πάντοτε µε µείωση του εταιρικού κεφαλαίου. Η αξία της µερίδας συµµετοχής 

καταβάλλεται από την εταιρική περιουσία, η οποία µειώνεται ανάλογα, 

iii. Εάν ο τρόπος προσδιορισµού της αξίας της µερίδας συµµετοχής δεν προβλέπεται από το 

καταστατικό τότε την αξία προσδιορίζει το αρµόδιο δικαστήριο κατά τη διαδικασία των 

ασφαλιστικών µέτρων. 

iv. Ακολουθεί µείωση του εταιρικού κεφαλαίου η οποία συνιστά τροποποίηση του 

καταστατικού και µόνο µετά την τροποποίηση επιτρέπεται η καταβολή της αξίας της 

µερίδας συµµετοχής στον εξερχόµενο ή αποκλειόµενο εταίρο, 

v. Σε περίπτωση που δεν ληφθεί απόφαση για µείωση του κεφαλαίου, σε εύλογο χρονικό 

διάστηµα, όπου είναι προϋπόθεση για τη καταβολή της αξίας της µερίδας συµµετοχής, ο 

εξερχόµενος ή αποκλειόµενος εταίρος µπορεί να ζητήσει τη λύση της εταιρίας από το

δικαστήριο. 

vi. Μετά την καταβολή  της αξίας της  µερίδας συµµετοχής στον εξερχόµενο  ή αποκλειόµενο 

εταίρο η εταιρία συνεχίζεται µεταξύ των υπολοίπων εταίρων. 
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4. ΤΡΟΠΟΠΟΙΗΣΗ ΕΤΑΙΡΙΚΗΣ ΣΥΜΒΑΣΗΣ Ε.Π.Ε. 
 
 
4.1 Τροποποίηση καταστατικού 

 

Τροποποίηση στο καταστατικό της Ε.Π.Ε. µπορεί να γίνει µόνο µε απόφαση της συνέλευσης των 

εταίρων. Για να τροποποιηθεί οποιαδήποτε διάταξη του καταστατικού ή να προστεθεί νέα θα πρέπει 

η απόφαση της συνέλευσης να λαµβάνεται µε πλειοψηφία τουλάχιστον των τριών τετάρτων του όλου 

αριθµού των εταίρων, οι οποίοι εκπροσωπούν τα τρία τέταρτα του όλου εταιρικού κεφαλαίου. Κάθε 

τροποποίηση του καταστατικού πρέπει να περιβληθεί τον τύπο του συµβολαιογραφικού εγγράφου, 

αλλιώς είναι άκυρη, και να υποβάλλεται σε διατυπώσεις δηµοσιότητας. 

Η διαδικασία τροποποίησης του καταστατικού είναι η ακόλουθη: 

Το πρακτικό της συνέλευσης των εταίρων, κατά την οποία λήφθηκε απόφαση για την 

τροποποίηση του καταστατικού της Ε.Π.Ε., καταχωρείται στο βιβλίο πρακτικών συνελεύσεων(άρθρο 

25 Ν3190/55). 

Επικυρωµένο από το διαχειριστή αντίγραφο του πρακτικού προσκοµίζεται στον συµβολαιογράφο 

όπου παρουσία όλων των εταίρων συντάσσεται και υπογράφεται η σχετική συµβολαιογραφική 

πράξη. Αντίγραφο της συµβολαιογραφικής πράξης προσκοµίζεται στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. όπου  και 

σφραγίζεται. Έπειτα το αντίγραφο θα προσκοµισθεί στο Ταµείο Συντάξεως Νοµικών και στο Ταµείο 

Πρόνοιας ∆ικηγόρων2, καθώς και στο οικείο επιµελητήριο για θεώρηση. Το συγκεκριµένο αντίγραφο 

µε όλες τις παραπάνω θεωρήσεις υποβάλλεται στο Πρωτοδικείο για να καταχωρηθεί στα βιβλία 

εταιριών αυτού και χορηγείται από το Πρωτοδικείο θεωρηµένο αντίγραφο του συµβολαίου της 

τροποποίησης του καταστατικού για κάθε νόµιµη χρήση. Τέλος, η περίληψη της τροποποίησης του 

καταστατικού µε τα στοιχεία της συµβολαιογραφικής πράξης δηµοσιεύονται στην Εφηµερίδα της 

Κυβερνήσεως (τεύχος Ανώνυµων Εταιριών και Ε.Π.Ε.).Τα έξοδα δηµοσιεύσεως καταβάλλονται µε 

παράβολο  που εκδίδεται από τη ∆.Ο.Υ και στο οποίο περιλαµβάνονται και τα δικαιώµατα του 

ΤΑΠΕΤ. 

Οι πιο σηµαντικές τροποποιήσεις του καταστατικού είναι αυτές που αφορούν την αύξηση του 

εταιρικού κεφαλαίου, τη µείωση του εταιρικού κεφαλαίου, τη µετατροπή και τη συγχώνευση Ε.Π.Ε. 

1. Στη ∆.Ο.Υ. αν συντρέχει λόγος π.χ. όπως στην αύξηση του κεφαλαίου θα καταβληθεί φόρος 
συγκεντρώσεως κεφαλαίου 1%. 

2. Στο Ταµείο Συντάξεως Νοµικών και στο Ταµείο Πρόνοιας ∆ικηγόρων θα καταβληθούν τα 
αναλογούντα τέλη δηλαδή 0,5% 
και 1% αντίστοιχα. 
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4.2 Αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου 
 

Η αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου γίνεται µε τροποποίηση του καταστατικού, έπειτα από 

απόφαση της συνέλευσης των εταίρων στην οποία απαιτείται διπλή πλειοψηφία της γενικής 

συνέλευσης δηλαδή πλειοψηφία τουλάχιστον των 
¾ 

 του συνολικού αριθµού των εταίρων οι 

οποίοι πρέπει να εκπροσωπούν τα 3Α τουλάχιστον του εταιρικού κεφαλαίου. 

Η ανάληψη του νέου κεφαλαίου γίνεται είτε από τους ήδη υπάρχοντες εταίρους είτε από 

τρίτους που θα αποτελέσουν τους νέους εταίρους. Στην δεύτερη περίπτωση οι υπάρχοντες 

εταίροι πρέπει να κάνουν έγγραφη δήλωση προς την εταιρία ότι δέχονται να εκποιηθούν τα νέα 

µερίδια σε νέους εταίρους. Η δήλωση αυτή υποβάλλεται µέσα σε είκοσι ηµέρες από τη λήψη της 

απόφασης για την αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου. Μέσα σε δέκα µέρες από τη λήξη της 

προθεσµίας πρέπει να καταρτιστεί συµβολαιογραφικό έγγραφο µεταξύ των διαχειριστών της 

εταιρίας και αυτών που ανέλαβαν τα εταιρικά µερίδια. 

Κατά την αύξηση παρέχεται από το νόµο το δικαίωµα προτίµησης των εταίρων για την 

ανάληψη των νέων µεριδίων και µάλιστα ανάλογα µε τη συµµετοχής τους στην εταιρία, εκτός εάν 

υπάρχει αντίθετη διάταξη στο καταστατικό. Επίσης, τα νέα µερίδια πρέπει να έχουν την ίδια 

ονοµαστική αξία µε τα παλαιά ώστε να υπάρχει η αρχή της ισότητας των µεριδίων. Εάν η αύξηση 

γίνεται µε εισφορές σε είδος θα πρέπει να καταρτιστεί επιτροπή του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/20 η 

οποία θα εκτιµήσει την αξία των εισφερόµενων ειδών. Η έκθεση δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα 

της Κυβερνήσεως, πριν από τη σύνταξη του συµβολαιογραφικού εγγράφου. 

Το εταιρικό κεφάλαιο της Ε.Π.Ε. µπορεί να αυξηθεί για τους εξής λόγους: 

i. Με την αύξηση του αριθµού των εταιρικών µεριδίων. Αυτή η αύξηση γίνεται µε την  έκδοση 

νέων µεριδίων. 

ii. Με την αύξηση της ονοµαστικής αξίας των παλαιών εταιρικών µεριδίων. Η νέα αξία της 

κάθε εταιρικής µερίδας θα πρέπει πάντα να είναι ακέραιο πολλαπλάσιο των 30€ και να 

έχουν όλα τα µερίδια την ίδια ονοµαστική αξία. 

iii. Με την απορρόφηση άλλης εταιρίας. 

Αυτές οι τρεις περιπτώσεις είναι πραγµατικές και λογιστικά απεικονίζονται µε εγγραφές 

όµοιες µε εκείνες της συστάσεως: 

33.03   Εταίροι λογ/σµός αυξήσεως κεφαλαίου 

40.06   Εταιρικό κεφάλαιο 

Κάλυψη αυξήσεως εταιρικού κεφαλαίου 

«Λογαριασµοί εισφερόµενων στοιχείων» 

33.03   Εταίροι λογ/σµός αυξ. κεφαλαίου 

Καταβολή εταιρικών εισφορών 
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iv.    Με κεφαλαιοποίηση αποθεµατικού. ∆ηλαδή µε τη µετατροπή του αποθεµατικού σε 

εταιρικό κεφάλαιο. Αυτή η αύξηση µπορεί να γίνει µε δύο τρόπους 

• Με την αύξηση της ονοµαστικής αξίας των παλαιών εταιρικών µεριδίων οπότε η 

εγγραφή θα είναι: 

41.05   Έκτακτο αποθεµατικό 

40.06   Εταιρικό κεφάλαιο

•   Με την έκδοση νέων εταιρικών µεριδίων οπότε θα έχουµε τις εξής εγγραφές: 

33.03   Εταίροι λογ/σµός κάλυψης κεφαλαίου 

40.06   Εταιρικό κεφάλαιο 

41.05   Έκτακτο αποθεµατικό 

33 03   Εταίροι λογ/σµός κάλυψης 
 ___________________        κεφαλαίου ____________________________  

Εάν τα νέα εταιρικά µερίδια δοθούν σε νέους εταίρους, για να µην ζηµιωθούν οι παλαιοί, θα 

πρέπει οι νέοι εταίροι να καταβάλουν τόσο την ονοµαστική αξία του κάθε µεριδίου όσο και το 

επιπλέον ποσό που προκύπτει από την αξία των αποθεµατικών και εµφανίζεται µε το 

λογαριασµό «αποθεµατικό από τη διάθεση µεριδίων υπέρ το άρτιο». 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑ: 

Ας υποθέσουµε ότι η Ε.Π.Ε. «Χ» έχει εταιρικό κεφάλαιο 30.000€µε 1.000 µερίδια των 30€ και 

µε έκτακτο αποθεµατικό 12.000€. Εκδίδει, λοιπόν, 600 µερίδια από τα οποία οι παλαιοί εταίροι 

λαµβάνουν τα 400 και έτσι καλύπτεται ολόκληρο το αποθεµατικό και τα υπόλοιπα 200 λαµβάνουν 

οι νέοι εταίροι οι οποίοι καταβάλουν 40€ για το κάθε µερίδιο. Οπότε, σύµφωνα µε τα παραπάνω, 

θα έχουµε: 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

33 Χρεώστες διάφοροι 18.000,00   
33.03 Εταίροι λογ/σµός κάλυψης κεφαλαίου 18.000,00   

 40   Κεφάλαιο  18.000,00  
 40.06   Εταιρικό κεφάλαιο 18.000,00   
 Έκδοση 600 νέων εταιρικών µεριδίων των 30€   

41 Αποθεµατικά - διαφορές αναπροσαρµογής 12.000,00   
41.05 Έκτακτο αποθεµατικό 12.000,00   

 33   Χρεώστες διάφοροι  12.000,00  
 33.03   Εταίροι λογ/σµός κάλυψης κεφαλαίου 12.000,00   
 Ανάληψη 400 µεριδίων από τους παλαιούς εταίρους   

38 Χρηµατικά διαθέσιµα 2.000,00   
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38.00   Ταµείο  2.000,00  
33 Χρεώστες διάφοροι  6.000,00 

33.03 Εταίροι λογ/σµός κάλυψης κεφαλαίου 6.000,00  
41 Αποθεµατικά - διαφορές αναπροσαρµογής  2.000,00 

41.00 Αποθεµατικό από τη διάθεση µεριδίων υπέρ 
το άρτιο 

2.000,00  

 Ανάληψη 200 µεριδίων από τους νέους εταίρους προς 40€  

ν.    Με κεφαλαιοποίηση της πιστωτικής διαφοράς που προκύπτει από αναπροσαρµογή της 

αξίας περιουσιακών στοιχείων. Η αύξηση του κεφαλαίου µε αυτό τον τρόπο 

αντιµετωπίζεται όπως και η κεφαλαιοποίηση αποθεµατικού που αναλύσαµε παραπάνω. 
 
 
4.3 Μείωση του εταιρικού κεφαλαίου 

 

Η µείωση του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να γίνει µόνο µε τροποποίηση του καταστατικού αφού 

προηγηθεί απόφαση της συνέλευσης των εταίρων, η οποία λαµβάνεται µε τον ίδια πλειοψηφία που 

απαιτείται και στην αύξηση του εταιρικού κεφαλαίου(3/4 του αριθµού των εταίρων). Στην απόφαση 

της συνέλευσης των εταίρων πρέπει να αναγράφεται ο σκοπός της µείωσης, το ποσό αυτής και ο 

τρόπος που θα πραγµατοποιηθεί η µείωση. 

Η απόφαση της συνέλευσης των εταίρων δηµοσιεύεται στη Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως κα δύο 

φορές σε µία τουλάχιστον ηµερήσια εφηµερίδα που εκδίδεται στην έδρα της εταιρίας. Ακολουθεί 

συµβολαιογραφικό έγγραφο (άρθρο 42 Ν.3190/55) που επιτρέπεται να υπογραφεί αφού περάσουν 

δύο µήνες από τη δηµοσίευση της απόφασης της συνέλευσης των εταίρων οπότε και θα µπορεί να 

γίνει η µείωση του εταιρικού κεφαλαίου(άρθρο 42 Ν.3190/55). Επίσης, απαιτείται µέσα στην 

προθεσµία αυτή κανένας από τους δανειστές της εταιρίας να µην έχει διατυπώσει εγγράφως προς 

την εταιρία τις τυχόν αντιρρήσεις του για τη µείωση του εταιρικού κεφαλαίου. Παρόλα αυτά ο νόµος 

ορίζει ότι το δικαστήριο, µετά από αίτηση της εταιρίας, µπορεί να επιτρέψει τη µείωση του 

κεφαλαίου παρά τις τυχόν αντιρρήσεις δανειστών της εάν κρίνει ότι το κεφάλαιο είναι επαρκές για 

την ικανοποίηση των δανειστών που αντιλέγουν ή εάν η εταιρία παρέχει επαρκή ασφάλεια. (άρθρο 

42 Ν.3190/55). 

Μετά την υπογραφή του συµβολαιογραφικού εγγράφου ακολουθεί κατάθεση και θεώρηση 

αντιγράφου αυτού στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. και καταχώρηση αυτού στα βιβλία των εταιριών του 

Πρωτοδικείου που έχει έδρα η εταιρία. Τέλος, η περίληψη του συµβολαιογραφικού εγγράφου, που 

εγκρίνει την τη µείωση του κεφαλαίου, δηµοσιεύεται στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Η µείωση του εταιρικού κεφαλαίου µπορεί να γίνει ή µε µείωση του αριθµού των εταιρικών 

µεριδίων ή µε µείωση της ονοµαστικής αξίας των µεριδίων ή µε συνδυασµό και των δύο τρόπων. 

Σε καµία από τις περιπτώσεις µειώσεως του κεφαλαίου δεν θα πρέπει το εταιρικό κεφάλαιο που  
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θα αποµείνει να είναι κατώτερο από το ελάχιστο που προβλέπει ο νόµος και ούτε η αποµένουσα 

αξία του κάθε µεριδίου δεν θα πρέπει να είναι µικρότερη των 30€.(άρθρο 4 Ν.3190/55) Η µείωση 

του εταιρικού κεφαλαίου διακρίνεται σε προαιρετική και σε υποχρεωτική. 

Προαιρετική µείωση του εταιρικού κεφαλαίου έχουµε είτε λόγω ζηµιών είτε επειδή το κεφάλαιο 

πλεονάζει. Στην περίπτωση ζηµιών, η µείωση αποβλέπει στην κάλυψη των ζηµιών αυτών. Αυτή 

µπορεί να αποφασιστεί προαιρετικά από τη συνέλευση των εταίρων, εάν οι ζηµιές της εταιρίας 

δεν έχουν φτάσει το µισό (1/2) του εταιρικού κεφαλαίου. Στην περίπτωση που το κεφάλαιο 

πλεονάζει, η µείωση γίνεται για να αποσυρθούν τα πλεονάζουσα κεφάλαια. Το ποσό της 

µειώσεως του κεφαλαίου επιστρέφεται στους δικαιούχους εταίρους. 

Υποχρεωτική µείωση του εταιρικού κεφαλαίου έχουµε είτε λόγω απώλειας του ½ του εταιρικού 

κεφαλαίου είτε λόγω αποκλεισµού εταίρου ή εξόδου του από την εταιρία. Σε περίπτωση 

απώλειας του ½ του εταιρικού κεφαλαίου οι διαχειριστές της εταιρίας υποχρεούνται να 

συγκαλέσουν τη συνέλευση των εταίρων για να αποφασίσει αν η εταιρία θα διαλυθεί ή θα γίνει 

υποχρεωτική µείωση του κεφαλαίου ανάλογη προς το ύψος των ζηµιών. Σε περίπτωση 

αποκλεισµού από την εταιρία ενός ή περισσοτέρων εταίρων, εφόσον έχει ληφθεί σχετική 

απόφαση της συνέλευσης των εταίρων, θα πρέπει να υπάρχει σπουδαίος λόγος. Όµως, το 

δικαστήριο, κατόπιν αίτησης κάθε διαχειριστή ή εταίρο, είναι που θα κρίνει αν ο λόγος είναι 

σπουδαίος1 για να αποκλειστεί ο εταίρος ή οι εταίροι. Ως προς την έξοδο εταίρου ο νόµος δίνει το 

δικαίωµα σε κάθε εταίρο να αποχωρήσει από την εταιρία για σπουδαίο λόγο, κατόπιν 

αποφάσεως του αρµόδιου δικαστηρίου. Στις περιπτώσεις αποκλεισµού ή εξόδου εταίρου πρέπει 

η εταιρία να καταβάλει στον αποκλειόµενο ή εξερχόµενο εταίρο την αξία της εταιρικής µερίδας την 

οποία προσδιορίζει το αρµόδιο δικαστήριο. 

Οι λογιστικές εγγραφές που γίνονται κατά την µείωση του εταιρικού κεφαλαίου είναι οι 

αντίθετες από εκείνες της αύξησης. Οι εγγραφές επιστροφής στους αποχωρούντες εταίρους της 

αξίας της µερίδας τους ή του συµψηφισµού της ζηµίας που θα παρουσιαστεί, θα είναι: 
40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 

33.07   ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 
Μείωση εταιρικού κεφαλαίου 

33.07 ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 
38.0 Ταµείο 
42.0 Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο 

Αν όµως, το αρµόδιο δικαστήριο, κατά τη µείωση του κεφαλαίου λόγω αποχωρήσεως εταίρου, 

καθορίσει αξία µεριδίου διαφορετική από την ονοµαστική τότε θα προκύψει µια διαφορά. Αν το 

δικαστήριο ορίσει τιµή µεγαλύτερη της ονοµαστικής τότε θα χρεωθεί ο λογαριασµός «42.99 Ζηµία 

1 Σπουδαίος λόγος µπορεί να θεωρηθεί η στράτευση, η ασθένεια, η απουσία του εταίρου για 
µεγάλο χρονικό διάστηµα, η παράβαση των υποχρεώσεων του εταίρου όπως π.χ. η άσκηση 
ανταγωνισµού σε βάρος της εταιρίας κ.λπ. 
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από µείωση του εταιρικού κεφαλαίου» και αν οριστεί τιµή µικρότερη της ονοµαστικής τότε θα 

πιστωθεί ο λογαριασµός «41.99 ∆ιαφορά από του µείωση εταιρικού κεφαλαίου». 
 

ΠΑΡΑ∆ΕΙΓΜΑΤΑ: 

/ .  Ας υποθέσουµε ότι η Ε.Π.Ε «Ψ» έχει κεφάλαιο 30.000€ µε 20 εταιρικά µερίδια των 1.500€ 

και έχει τέσσερις εταίρους που µετέχουν στο κεφάλαιο της κατά 25% ο καθένας. 

Ο εταίρος Β αποχωρεί από την εταιρία και εποµένως, θα πρέπει να καταβληθεί σ' αυτόν 

η αξία της µερίδας συµµετοχής του η οποία περιλαµβάνει 5 εταιρικά µερίδια και η 

ονοµαστική αξία της µερίδας συµµετοχής του ανέρχεται σε 7.500€. Έστω ότι η 

συνέλευση των εταίρων αποφάσισε να καταβληθεί στον αποχωρούντα εταίρο ως αξία 

της µερίδας συµµετοχής του το αυτό ποσό των 7.500€. Οι εγγραφές που θα γίνουν

είναι: 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

40 Κεφάλαιο 7.500,00   
40.06 Εταιρικό κεφάλαιο 7.500,00   

 33   Χρεώστες διάφοροι  7.500,00  
 33.07   ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 7.500,00   
 33.07.01    Λογαριασµός εταίρου Β 7.500,00   

Μείωση του εταιρικού κεφαλαίου µετά από απόφαση της συνέλευσης των εταίρων  
33 Χρεώστες διάφοροι 7.500,00   

33.07 ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 7.500,00   
33.07.01 Λογαριασµός εταίρου Β 7.500,00   

 38   Χρηµατικά διαθέσιµα  7.500,00  
 38.00   Ταµείο 7.500,00   

Καταβολή της αξίας µερίδας της συµµετοχής του αποχωρούντος εταίρου Β  

/ / .  Η Ε.Π.Ε «Ω» µε εταιρικό κεφάλαιο 35.000€ παρουσίασε σε µια χρήση ζηµία, ύψους 

15.000€. Η Ε.Π.Ε. έχει τέσσερις εταίρους οι οποίοι θα µετέχουν στον συµψηφισµό της 

ζηµιάς ισόποσα, σύµφωνα µε απόφαση της συνέλευσης των εταίρων. Οπότε θα έχουµε 

τις εξής εγγραφές: 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΟΣ ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

40   Κεφάλαιο 15.000,00   
40.06   Εταιρικό κεφάλαιο 15.000,00   

33   Χρεώστες διάφοροι  7.500,00  
33.07   ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 15.000,00   

33.07.00   Λογαριασµός εταίρου Α 3.750,00   
33.07.01    Λογαριασµός εταίρου Β 3.750,00   
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 33.07.02   Λογαριασµός εταίρου Γ 3.750,00 

 33.07.03   Λογαριασµός εταίρου ∆ 3.750,00 

Μείωση του εταιρικού κεφαλαίου λόγω ζηµιάς, σύµφωνα µε την απόφαση της συνέλευσης 
των εταίρων 

33 Χρεώστες διάφοροι 15.000,00 

33.07 ∆οσοληπτικοί λογαριασµοί εταίρων 7.500,00 

33.07.00 Λογαριασµός εταίρου Α 3.750,00 

33.07.01 Λογαριασµός εταίρου Β 3.750,00 

33.07.02 Λογαριασµός εταίρου Γ 3.750,00 

33.07.03 Λογαριασµός εταίρου ∆ 3.750,00 

 42   Αποτελέσµατα εις νέο 15.000,00 

 42.01    Υπόλοιπο ζηµιών χρήσεως εις νέο 15.000,00 

Συµψηφισµός της ζηµιάς της εταιρείας στους προσωπικούς λογαριασµούς των εταίρων 

4.4 Μετατροπή εταιριών 
 

Με τον όρο µετατροπή εννοούµε µια εταιρία που µετασχηµατίζεται σε άλλου νοµικού τύπου 

εταιρία. Οι περιπτώσεις µετατροπής εταιριών περιορισµένης ευθύνης είναι οι εξής: 

• Μετατροπή ανώνυµης εταιρίας (Α.Ε.) σε Ε.Π.Ε. 

• Μετατροπή προσωπικής εταιρίας (O.E. ή Ε.Ε.) σε Ε.Π.Ε. 

• Μετατροπή Ε.Π.Ε. σε Α.Ε. 

• Μετατροπή Ε.Π.Ε σε O.E. ή Ε.Ε. 
 

Με την τρίτη περίπτωση µετατροπής Ε.Π.Ε. σε Α.Ε. ο νόµος 3190/55,τον οποίο αναλύουµε, 

δεν καθορίζει τον τρόπο µετατροπής της, παρόλα αυτά θα αναφερθούµε σ' αυτή την περίπτωση 

διότι είναι αρκετά συνήθης. Όσον αφορά τη τελευταία περίπτωση µετατροπής Ε.Π.Ε σε O.E. ή 

Ε.Ε. δεν αντιµετωπίζεται ευθέως από το νόµο 3190/55 διότι είναι σπάνια περίπτωση, γι' αυτό και 

δεν θα ασχοληθούµε καθόλου µ' αυτήν. 
 
 
4.4.1 Μετατροπή Α.Ε. σε Ε.Π.Ε. 

 

Η περίπτωση της µετατροπής από ανώνυµη εταιρία σε εταιρία περιορισµένης ευθύνης είναι 

µάλλον σπάνια αλλά αντιµετωπίζεται από το νόµο 3190. 

Η µετατροπή Α.Ε. σε Ε.Π.Ε. απαιτεί απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων της Α.Ε. 

η οποία πρέπει να ληφθεί µε αυξηµένη απαρτία. Στην απαρτία, αυτή, θα πρέπει να παρίσταται ή 

να αντιπροσωπεύονται τα 2/3 των µετόχων του καταβεβληµένου µετοχικού κεφαλαίου. Αν δεν 

συντελεστεί η απαρτία αυτή συγκαλείται νέα γενική συνέλευση στην οποία αρκεί το ¾  του 

µετοχικού κεφαλαίου και αν πάλι δεν επιτευχθεί απαρτία συγκαλείται τρίτη γενική συνέλευση στην 
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οποία απαιτείται η συµµετοχή του 1/3 του καταβεβληµένου κεφαλαίου. Σε κάθε περίπτωση, οι 

αποφάσεις λαµβάνονται µε πλειοψηφία των 2/3 των ψήφων που εκπροσωπούνται στη 

συνέλευση. 

Για τη µετατροπή της Α.Ε. σε Ε.Π.Ε. απαιτείται να προηγηθεί εκτίµηση των περιουσιακών 

στοιχείων της ανώνυµης εταιρίας από επιτροπή του άρθρου 9 του Κ.Ν. 2190/20. Η έκθεση της 

επιτροπής πρέπει να δηµοσιευθεί στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως πριν από τη σύνταξη του 

συµβολαιογραφικού εγγράφου µετατροπής της Α.Ε. σε Ε.Π.Ε. 

Η απόφαση της γενικής συνέλευσης των µετόχων της Α.Ε. πρέπει να περιβληθεί τον τύπο του 

συµβολαιογραφικού εγγράφου, το οποίο θα αποτελέσει καταστατικό της Ε.Π.Ε. µετά την 

µετατροπή και στο οποίο θα περιλαµβάνονται οι ουσιώδεις διατάξεις του νόµου 3190/55. Με 

βάση κυρωµένο αντίγραφο πρακτικού της γενικής συνέλευσης των µετόχων όπου πάρθηκε η 

απόφαση της µετατροπής, ο συµβολαιογράφος θα προχωρήσει στην κατάρτιση της σχετικής 

συµβολαιογραφικής πράξης. Έπειτα, θα ακολουθηθεί η διαδικασία που απαιτείται για την ίδρυση 

οποιασδήποτε Ε.Π.Ε. 

Οι απαραίτητες πράξεις για τη πραγµατοποίηση της µεταβολής δεν υπόκεινται στην καταβολή 

φόρου, τέλους ή δικαιώµατος υπέρ του ∆ηµοσίου ή υπέρ τρίτων εκτός εάν: 

• Το ενεργητικό και το παθητικό της µετατρεπόµενης εταιρίας δεν υφίσταται καµία 

αλλαγή. 

• Οι µέτοχοι της µετατρεπόµενης εταιρίας µετέχουν στην νέα εταιρία περιορισµένης 

ευθύνης µε ίση ή ανάλογη µερίδα µε εκείνης που είχαν στην ανώνυµη εταιρία. 

Για την ολοκλήρωση της µετατροπής θα πρέπει να γίνουν οι αναγκαίες δηµοσιεύσεις, δηλαδή 

η κατάθεση του συµβολαιογραφικού εγγράφου στο οικείο πρωτοδικείο µέσα σ' ένα µήνα από την 

ηµεροµηνία κατάρτισης του, η καταχώρηση στο µητρώο Ε.Π.Ε. του πρωτοδικείου και η 

δηµοσίευση στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως ανακοίνωσης για την καταχώρηση του 

συµβολαίου µετατροπής στο µητρώο Ε.Π.Ε. 
 
 
4.4.2 Μετατροπή O.E. ή Ε.Ε. σε Ε.Π.Ε. 

 

Για την µετατροπή από οµόρρυθµη ή ετερόρρυθµη εταιρία σε εταιρία περιορισµένης ευθύνης 

απαιτείται, καταρχήν, η συναίνεση όλων των εταίρων της οµόρρυθµης ή ετερόρρυθµης εταιρίας 

εκτός αν προβλέπει διαφορετικά το καταστατικό. Η συµφωνία αυτή των εταίρων πρέπει να γίνει 

µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, το οποίο να περιέχει τα στοιχεία που προβλέπονται από το νόµο 

για τη σύσταση της Ε.Π.Ε., να γίνει εκτίµηση των περιουσιακών στοιχείων της µετατρεπόµενης 

εταιρίας από την επιτροπή εφόσον υπάρχουν εισφορές σε είδος και να γίνει δηµοσίευση της 

συµφωνίας µετατροπής. 

Στην περίπτωση αυτή υπάρχει η απεριόριστη και σε ολόκληρο ευθύνη των οµόρρυθµων 

εταίρων οι οποίοι εξακολουθούν να ευθύνονται και µετά την µετατροπή απεριόριστα και εις 
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ολόκληρο έναντι τρίτων, εκτός αν οι δανειστές συγκατατεθούν εγγράφως για τη µετατροπή της 

εταιρίας. 

Για τη µετατροπή αυτή δεν απαιτείται καταβολή φόρου ή τέλους ή δικαιώµατος υπέρ του 

∆ηµοσίου ή υπέρ τρίτων. Τέλος, η νέα Ε.Π.Ε. µπορεί να διατηρήσει την επωνυµία της 

προσωπικής εταιρίας που µετατράπηκε αλλά να προστεθούν σ' αυτή οι λέξεις «Εταιρία 

Περιορισµένης Ευθύνης». 
 
 
4.4.3 Μετατροπή Ε.Π.Ε. σε Α.Ε. 

 

Όπως είπαµε αυτή η περίπτωση είναι αρκετά συνήθης. Η µετατροπή της εταιρίας 

περιορισµένης ευθύνης σε ανώνυµη εταιρία απαιτεί απόφαση της συνέλευσης των εταίρων της 

Ε.Π.Ε. που λαµβάνεται µε πλειοψηφία των 3Α του όλου αριθµού των εταίρων, οι οποίοι 

εκπροσωπούν τα 3Α του εταιρικού κεφαλαίου. Όλα τα περιουσιακά στοιχεία της Ε.Π.Ε. πρέπει να 

εκτιµηθούν από την επιτροπή, όπως σε κάθε µετατροπή της Ε.Π.Ε. σε άλλου τύπου εταιρία. 

Το κατώτατο όριο του κεφαλαίου της προκύπτουσας ανώνυµης εταιρίας από την µετατροπή 

της Ε.Π.Ε. δεν µπορεί να είναι µικρότερο από 60.000€ ή 300.000€ ανάλογα µε ποιο νόµο γίνεται 

η µετατροπή1. Αν το ποσό της καθαρής θέσης είναι κατώτερο από τα παραπάνω ελάχιστα όρια 

τότε η διαφορά καλύπτεται µε νέες εισφορές των εταίρων ή τρίτων και οι οποίες µπορεί να είναι 

σε χρήµα ή σε είδος. 

Η απόφαση για την µετατροπή της Ε.Π.Ε. σε Α.Ε. πρέπει να συνοδευτεί από 

συµβολαιογραφικό έγγραφο και να υποβληθεί στην οικεία νοµαρχία για έγκριση. Στη συνέχεια θα 

τηρηθούν οι διατυπώσεις δηµοσιότητας δηλαδή καταχώρηση στο Μητρώο της Α.Ε. της 

νοµαρχίας και ανακοίνωση της σύστασης της Α.Ε. στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως. 

Η ονοµαστική αξία της µετοχής της προκύπτουσας ανώνυµης εταιρίας πρέπει να είναι ίση µε 

το εταιρικό µερίδιο ή πολλαπλάσιο του. Αν υπάρχουν εταίροι της Ε.Π.Ε. οι οποίοι διαφωνούν µε 

την µετατροπή της Ε.Π.Ε. µπορούν να µεταβιβάσουν τα µερίδια τους σε τρίτους και να 

αποχωρήσουν. 
 
 
4.5 Συγχώνευση των Ε.Π.Ε. 

 

Η συγχώνευση δύο ή περισσοτέρων Εταιριών Περιορισµένης Ευθύνης σε µια Εταιρία 

Περιορισµένης Ευθύνης είναι συνηθισµένο φαινόµενο διότι σκοπό έχει να αποφύγουν οι εταιρίες 

τον συναγωνισµό µεταξύ τους ή να αποκτήσουν µεγαλύτερη οικονοµική αντοχή για να 

εκτελέσουν µεγαλύτερα έργα ή για άλλους λόγους και σκοπούς. 

60.000€ αν η µετατροπή γίνεται µε τις διατάξεις του νόµου K.N. 2190/20 και 300.000€ αν γίνεται µε 
τις διατάξεις του Ν.∆. 1297/72 ή 2166/93 



36 
 

 

Η συγχώνευση των Ε.Π.Ε. µπορεί να γίνει είτε µε τη διάλυση όλων των συγχωνευόµενων 

εταιριών και τη σύσταση µιας νέας εταιρίας είτε µε την απορρόφηση από µια Ε.Π.Ε. σε άλλη ή 

άλλες εταιρίες περιορισµένης ευθύνης. Για τη συγχώνευση απαιτείται απόφαση των συνελεύσεων

των συγχωνευόµενων εταιριών όπου λαµβάνεται µε αυξηµένη πλειοψηφία. 

Περίληψη των αποφάσεων των εταίρων των συγχωνευόµενων εταιριών πρέπει να 

δηµοσιευθεί µια φορά στην Εφηµερίδα της Κυβερνήσεως και δυο φορές σε µια τουλάχιστον 

ηµερήσια εφηµερίδα που εκδίδεται στην έδρα κάθε εταιρίας από τις συγχωνευόµενες. Η 

συγχώνευση πραγµατοποιείται µόνο ύστερα από την πάροδο δύο µηνών από τη δηµοσίευση της

παραπάνω περίληψης και εφόσον εντός αυτής της προθεσµίας κανένας από τους δανειστές των 

συγχωνευόµενων εταιριών δεν διατυπώσει εγγράφως τις αντιρρήσεις του για τη συγχώνευση. 

Αν διατυπωθούν αντιρρήσεις µαταιώνεται η συγχώνευση εκτός εάν το δικαστήριο, έπειτα από 

αίτηση µιας από τις ενδιαφερόµενες εταιρίες, επιτρέψει τη συγχώνευση παρά τις αντιρρήσεις υπό 

τον όρο να παρασχεθεί στους δανειστές αυτούς επαρκής ασφάλεια. Η µεταβίβαση της 

περιουσίας στη νέα ή απορροφούσα εταιρία γίνεται συνήθως µετά από αύξηση κεφαλαίου της 

συγχωνεύουσας εταιρίας, για το λόγο αυτό απαιτείται αποτίµηση των περιουσιακών στοιχείων. 

Η σύµβαση συγχωνεύσεως, η οποία καταρτίζεται µε συµβολαιογραφικό έγγραφο, πρέπει να 

περιλαµβάνει τις ουσιώδεις διατάξεις του νόµου και να υπόκειται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας 

οπότε τη συντέλεση των διατυπώσεων αυτών η νέα εταιρία υποκαθιστά αυτοδικαίως σε όλα τα 

δικαιώµατα και τις υποχρεώσεις τις εταιρίες που συγχωνεύονται. 
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5. ΦΟΡΟΛΟΓΙΑ ΤΗΣ Ε.Π.Ε. 
 
 
5.1 Σύνταξη ισολογισµού και διάθεση κερδών 

 

Όπως στις ατοµικές και σ' όλες γενικά τις άλλες εταιρικές επιχειρήσεις, έτσι και στις Ε.Π.Ε., για 

να συνταχθεί ο Ισολογισµός στο τέλος της χρήσης, συντάσσεται εξωλογιστική απογραφή και 

προσαρµόζονται τα υπόλοιπα των βιβλίων στα δεδοµένα της απογραφής. Οι διαχειριστές της 

εταιρείας µε βάση την απογραφή συντάσσουν µέσα σε δύο µήνες από τη λήξη της χρήσης τον 

Ισολογισµό, τον λογαριασµό Αποτελέσµατα χρήσης, τον Πίνακα διάθεσης κερδών και το 

Προσάρτηµα και υπογράφονται από το γενικό διευθυντή της εταιρείας, το λογιστή, καθώς και από 

τους διαχειριστές της. 

Οι ετήσιες οικονοµικές καταστάσεις και η σχετική έκθεση των διαχειριστών και των ελεγκτών, 

την οποία οφείλουν να συντάξουν στο τέλος κάθε χρήσης και είναι απαραίτητη για την έγκριση 

του Ισολογισµού, υποβάλλονται µε επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή στις διατυπώσεις 

δηµοσιότητας που προβλέπει ο νόµος. Η δηµοσιότητα αυτή πραγµατοποιείται: 

Με υποβολή και σχετική καταχώριση στην οικεία µερίδα της εταιρείας του Μητρώου Εταιριών 

Περιορισµένης Ευθύνης που τηρείται από το Γραµµατέα του Πρωτοδικείου της έδρας της 

εταιρείας των οικονοµικών καταστάσεων της (Ισολογισµού, Αποτελέσµατα χρήσης, Πίνακα 

διάθεσης αποτελεσµάτων και Προσαρτήµατος), της έκθεσης των διαχειριστών καθώς και του 

πιστοποιητικού ελέγχου των Ορκωτών Λογιστών εφόσον η εταιρεία ελέγχεται από αυτούς. 

Με δηµοσίευση, µε επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή και µε δαπάνες της ενδιαφερόµενης 

εταιρείας στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, ανακοίνωσης σχετικά µε 

την υποβολή που έγινε των παραπάνω εγγράφων και την καταχώρηση τους στο Μητρώο της 

εταιρείας. Κατ' εξαίρεση, τα έγγραφα που δηµοσιεύονται στο σύνολο τους µπορούν να µην 

περιληφθούν στην ανακοίνωση αυτή. 

Με τη δηµοσίευση στο σύνολο τους, του Ισολογισµού, του λογαριασµού Αποτελεσµάτων 

χρήσης και του Πίνακα διάθεσης αποτελεσµάτων καθώς και του πιστοποιητικού ελέγχου (εφόσον 

η εταιρεία υπόκειται στον Έλεγχο Ορκωτών Λογιστών), µε επιµέλεια και δαπάνες της 

ενδιαφερόµενης εταιρείας στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως, 

τουλάχιστον είκοσι ηµέρες πριν από την σύγκλιση της γενικής τακτικής συνέλευσης. 

Με τη δηµοσίευση του Ισολογισµού, του λογαριασµού Αποτελεσµάτων χρήσης, του Πίνακα 

διάθεσης αποτελεσµάτων και του πιστοποιητικού ελέγχου των Ορκωτών Λογιστών σε µία 

πανελλήνια ηµερήσια εφηµερίδα, σε µία εβδοµαδιαία ή ηµερήσια εφηµερίδα οικονοµικών και, εάν 

η έδρα της εταιρείας είναι εκτός Αθηνών, σε µία ηµερήσια ή εβδοµαδιαία τοπική εφηµερίδα. 
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Ακόµα, οι διαχειριστές στο τέλος κάθε χρήσης οφείλουν να συντάξουν και έκθεση διαχείρισης 

η οποία είναι απαραίτητη για την έγκριση του Ισολογισµού και θα υποβληθεί µαζί µε αυτόν στην 

τακτική γενική συνέλευση. 

Η διανοµή των κερδών καθορίζεται από την γενική συνέλευση και σύµφωνα µε το άρθρο 14 

του Ν.3190/55, το 1/20 ή τα 5% των καθαρών ετήσιων κερδών διατίθενται για τη δηµιουργία 

τακτικού αποθεµατικού, το οποίο παύει να είναι υποχρεωτικό όταν φτάσει στο 1/3 του 

καταβεβληµένου εταιρικού κεφαλαίου. Ενδεχοµένως το καταστατικό µπορεί να αναφέρει και 

µεγαλύτερο ποσοστό. Το υπόλοιπο των καθαρών κερδών διατίθεται σύµφωνα µε τις διατάξεις 

του καταστατικού και τις αποφάσεις της γενικής συνέλευσης για την πιθανή δηµιουργία έκτακτων 

αποθεµατικών, για αµοιβές διαχειριστών και για µερίσµατα. Στην περίπτωση που προκύψουν 

ζηµιές θα καλυφθούν είτε µε το αποθεµατικό, το οποίο δηµιουργήθηκε γι’  αυτό το σκοπό, είτε µε 

συµπληρωµατικές εισφορές, είτε µε την ελάττωση του εταιρικού κεφαλαίου. Εάν δεν µπορούν να

καλυφθούν, αναγράφονται στο Ενεργητικό του Ισολογισµού, για να καλυφθούν σε µελλοντικές

χρήσεις εφόσον το καταστατικό δεν αναγράφει διαφορετικό τρόπο. 

Σύµφωνα µε το νόµο 1493/84 αρ.6 ο µισθός ή άλλη οποιαδήποτε απολαβή του εταίρου από 

την Ε.Π.Ε., στην οποία συµµετέχει θεωρείται εισόδηµα από εµπορικές επιχειρήσεις. Συνεπώς, 

υποκείµενο του φόρου για τα κέρδη που προέρχονται από την Ε.Π.Ε. είναι ο ίδιος ο εταίρος 

ανάλογα µε το ποσοστό που συµµετέχει σε αυτήν, ασχέτως αν τα κέρδη διανεµήθηκαν ή 

παραµένουν στην επιχείρηση αδιανέµητα. 
 
 
5.2 Έλεγχος ετήσιων οικονοµικών καταστάσεων 

 

Σύµφωνα µε το νόµο, µικρού µεγέθους Ε.Π.Ε. χαρακτηρίζονται εκείνες οι οποίες δεν

υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια των δύο από τα παρακάτω τρία κριτήρια: 

• Σύνολο Ενεργητικού € 7.500.000 

• Καθαρός κύκλος εργασιών € 15 . 000.000 

• Μέσος όρος προσωπικού που απασχολήθηκε στη διάρκεια της χρήσης 50 άτοµα. 

Οι Ε.Π.Ε. οι οποίες υπερβαίνουν τα αριθµητικά όρια των δύο από τα τρία παραπάνω κριτήρια 

υποχρεούνται να ορίζουν ελεγκτές Ορκωτούς Λογιστές. Οι ελεγκτές ορίζονται από τη Συνέλευση 

των εταίρων και ο διορισµός τους υποβάλλεται στις διατυπώσεις δηµοσιότητας που προβλέπει ο 

νόµος. Η δηµοσιότητα πραγµατοποιείται: 

Με υποβολή του πρακτικού Γενικής Συνελεύσεως των εταίρων για το διορισµό των ελεγκτών 

στη Γραµµατεία του Πρωτοδικείου της έδρας της εταιρείας. 

Με δηµοσίευση, µε επιµέλεια κάθε εταίρου ή διαχειριστή και µε δαπάνες της ενδιαφερόµενης 

εταιρείας, στο τεύχος Α.Ε. και Ε.Π.Ε. της Εφηµερίδας της Κυβερνήσεως ανακοίνωσης ότι 

υποβλήθηκε στη Γραµµατεία του Πρωτοδικείου το πρακτικό της Συνέλευσης των εταίρων για το 

διορισµό ελεγκτών. 
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Οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης που δεν υπερβαίνουν, κατά την ηµέρα κλεισίµατος του 

ισολογισµού τους, τα αριθµητικά όρια των δύο από τα τρία κριτήρια που προαναφέρονται, 

απαλλάσσονται από ην υποχρέωση ελέγχου των οικονοµικών τους καταστάσεων 
 
 
5.3 Εισόδηµα της Ε.Π.Ε. 
 

5.3.1 Προσδιορισµός και χρόνος κτήσεως του εισοδήµατος της Ε.Π.Ε. 
 

Με το άρθρο 15 §1 του Ν. 2065/95, οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης στην Ελλάδα

περιλήφθηκαν στο άρθρο 3 του Ν.∆.3843/58 «περί φορολογίας νοµικών προσώπων»3. Με αυτό

τον τρόπο, από το οικονοµικό έτος 1993, δηλ. τα εισοδήµατα του 1992, φορολογούνται σύµφωνα

µε τις διατάξεις του νόµου αυτού και όχι µε τις διατάξεις του παλαιού νοµοθετήµατος

Ν.∆.3323/554. Σύµφωνα µε το άρθρο 4 του Ν.∆. 3843/58, αντικείµενο του φόρου εισοδήµατος

στις ηµεδαπές Α.Ε. και Ε.Π.Ε. είναι το συνολικό καθαρό εισόδηµα ή κέρδος που προκύπτει στην 

ηµεδαπή ή αλλοδαπή. 

Οι αλλοδαπές εταιρείες οποιουδήποτε τύπου, που λειτουργούν ή έχουν µόνιµη εγκατάσταση

στην Ελλάδα, υπάγονται επίσης για τη φορολογία των καθαρών εισοδηµάτων που απέκτησαν

στις ίδιες νοµικές διατάξεις5. 

Τα κέρδη και εισοδήµατα της Ε.Π.Ε. θεωρείται ότι αποκτήθηκαν κατά την ηµέρα που εγκρίθηκε 

ο ισολογισµός της, έτσι τα κέρδη που παρουσιάζει ο ισολογισµός της 31ης ∆εκεµβρίου 2006 µιας 

Ε.Π.Ε., που εγκρίθηκε από τη συνέλευση των εταίρων την 31η Μαρτίου 2007, θεωρείται ότι 

αποκτήθηκαν από τους εταίρους κατά το έτος αυτό (2007) και θα περιληφθούν στις ατοµικές 

δηλώσεις φόρου εισοδήµατος των εταίρων (κατ' αναλογία εκατοστού) του οικονοµικού έτους 

2008 (άρθρο 28 παράγραφος 4 Ν.2238/94). Σε περίπτωση που η εκκαθάριση διαρκεί πέραν του 

ενός έτους υποβάλλεται προσωρινή δήλωση για τα εισοδήµατα που αποκτήθηκαν το 

προηγούµενο έτος µέσα σε ένα µήνα από τη λήξη του, επιφυλασσόµενη για την υποβολή 

οριστικής δήλωσης µε τη λήξη της εκκαθάρισης. Αυτά ισχύουν για τα κέρδη από συµµετοχή σε 

Ε.Π.Ε., τα οποία καταβλήθηκαν ως επιχειρηµατική αµοιβή στους εταίρους που δεν είναι 

διαχειριστές ή και στους εταίρους - διαχειριστές, πέραν του ποσού τις αναλογούσας 

επιχειρηµατικής αµοιβής, που έχουν φορολογηθεί στην εταιρεία µε συντελεστή 35%, θα 

περιληφθούν στις ατοµικές δηλώσεις φορολογίας εισοδήµατος ως εισοδήµατα φορολογηθέντα 

κατά ειδικό τρόπο, χωρίς να προστίθενται στα λοιπά φορολογητέα εισοδήµατα. 

3 Σήµερα, άρθρο 101 §1 περ.έ Ν.2238/94 
4 Σήµερα, άρθρο 99 §1 περ.ά Ν.2238/94 
5 Άρθρο 101 §1 περ.'δ Ν.2238/94 
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5.3.2 Καθαρό εισόδηµα Ε.Π.Ε. 
 

Για τον προσδιορισµό του εισοδήµατος το οποίο υπόκεινται στη φορολογία αφαιρούνται από 

τα ακαθάριστα έσοδα οι δαπάνες που πραγµατοποιούνται για την πραγµατοποίηση των εσόδων. 

Ακαθάριστα έσοδα τις Ε.Π.Ε. είναι: 

Το αντίτιµο των πωλήσεων που πραγµατοποιήθηκαν και οι αµοιβές από παροχή υπηρεσιών.

Τα εισοδήµατα από ακίνητα, κινητές αξίες, γεωργικές επιχειρήσεις, συµµετοχή σε άλλες 

εµπορικές επιχειρήσεις καθώς και εισοδήµατα από οποιαδήποτε άλλη πηγή6. 

Από τα παραπάνω ακαθάριστα έσοδα αφαιρείται το κόστος πωληθέντων, καθώς και όλες οι 

δαπάνες που αναφέρονται λεπτοµερώς στο άρθρο 30 του Ν. 2238/94, δηλαδή τα έξοδα τα οποία 

πραγµατοποιήθηκαν για τη δηµιουργία εσόδων. Τέτοια έξοδα είναι η µισθοδοσία προσωπικού 

(εκτός από τους µισθούς και από τις απολαβές των εταιρειών), διάφορα γενικά έξοδα, οι 

αποσβέσεις των παγίων στοιχείων, τα έξοδα συντήρησης αυτών κλπ. 
 
 
5.3.3 Φορολογητέο εισόδηµα Ε.Π.Ε. 

 

Στο άρθρο 106 §1 ορίζεται ότι προκειµένου να υπολογιστεί το φορολογητέο εισόδηµα της 

Ε.Π.Ε., αφαιρούνται από το συνολικό καθαρό εισόδηµα αυτής τα µερίσµατα ή τα κέρδη από 

συµµετοχές σε άλλες επιχειρήσεις που έχουν φορολογηθεί σύµφωνα µε τα διατάγµατα του 

Ν.2238/94, έτσι ώστε να αποφευχθεί η διπλή φορολογία των εισοδηµάτων αυτών. Επίσης, 

προστίθενται οι δαπάνες για τις οποίες δεν υπάρχει δικαίωµα έκπτωσης. 
 
 
5.3.4 Υπολογισµός φόρου στα εισοδήµατα τις Ε.Π.Ε. 

 

Ο φόρος προκύπτει από το συνολικό φορολογητέο εισόδηµα του υπόχρεου νοµικού 

προσώπου της Ε.Π.Ε. µε συντελεστή 25%. Όπως προαναφέρθηκε, για να βρεθεί το 

φορολογητέο εισόδηµα της Ε.Π.Ε., αφαιρούνται από το συνολικό καθαρό εισόδηµα αυτής τα 

µερίσµατα ή κέρδη από συµµετοχή σε άλλες εταιρείες, τα οποία έχουν φορολογηθεί στην πηγή 

τους και µάλιστα µε τον ίδιο συντελεστή. 

Επιπλέον του ανωτέρου φόρου εισοδήµατος µε συντελεστή 35%, επιβάλλεται και

συµπληρωµατικός φόρος στο εισόδηµα από ακίνητα, που αποκτούν οι Ε.Π.Ε. Ο φόρος αυτός 

υπολογίζεται µε συντελεστή 3%. 
 

5.3.5 Προσδιορισµός φορολογικού οικονοµικού αποτελέσµατος 
 

Για να προσδιοριστεί το χρεωστικό ποσό που θα καταβληθεί ή το πιστωτικό ποσό που θα 

επιστραφεί ο λογαριασµός «Αποτελέσµατα Χρήσης» υπόκεινται σε φορολογική αναµόρφωση. 

6 Άρθρα 13 §1, 20-22, 24, 25, 28, 30, 37, 40-41 Ν.2238/94 
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Αναλυτικά: 

Στο λογαριασµό 86.99 «Κέρδη Χρήσης» υπολογίζονται: τυχόν φόροι που δεν εκπίπτουν, 

αποσβέσεις που εξέπεσαν πλέον των νοµίµων, πρόστιµα και προσαυξήσεις, λοιπές δαπάνες 

που δεν αναγνωρίζονται για έκπτωση και δαπάνες που αφορούν αφορολόγητα έξοδα, έσοδα 

από µερίσµατα και συµµετοχές κτλ. 

Στο σύνολο που αποµένει, αφού αφαιρεθούν κέρδη από συµµετοχές, τυχόν έσοδα 

φορολογηθέντα κατά ειδικό τρόπο, αφορολόγητα έσοδα καθώς και κέρδη από πωλήσεις 

µετοχών εισηγµένων σε χρηµατιστήριο, προκύπτουν τα φορολογητέα κέρδη της εταιρείας τα 

οποία φορολογούνται µε συντελεστή 25% (οικονοµικό έτος 2008) για να προκύψει ο αναλογούν 

φόρος. 

Σε περίπτωση εισοδηµάτων από ακίνητες αξίες, θα υπολογιστεί και συµπληρωµατικός φόρος 

3% επί του συνόλου των εισοδηµάτων αυτών, ο οποίος θα αθροιστεί µε τον αναλογούντα φόρο. 

Η προκαταβολή φόρου που δόθηκε στην προηγούµενη δήλωση φορολογίας εισοδήµατος της 

εταιρείας, καθώς και τυχόν φόροι που παρακρατήθηκαν µειώνουν το σύνολο του αναλογούντα 

φόρου και στη συνέχεια υπολογίζεται η προκαταβολή φόρου τρέχουσας χρήσεως η οποία 

ισούται µε το 65% του φόρου. 

Στο συνολικό χρεωστικό ποσό για βεβαίωση που προκύπτει θα πρέπει υποχρεωτικά να 

καταβληθεί το 1/8, είτε προαιρετικά ολόκληρο το ποσό µε εφ' άπαξ καταβολή. 

5.4 Υποβολή δήλωσης εισοδήµατος από το νοµικό πρόσωπο της Ε.Π.Ε. 

5.4.1 Προθεσµίες υποβολής δήλωσης εισοδήµατος 

Οι Ε.Π.Ε. έχουν υποχρέωση στην υποβολή δήλωσης των οικονοµικών αποτελεσµάτων τους 

τα οποία προέκυψαν κατά τη διάρκεια της διαχειριστικής περιόδου που έληξε. Η δήλωση

εισοδήµατος υποβάλλεται κάθε χρόνο στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. µέχρι την 10η ηµέρα του πέµπτου

µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου της εταιρείας, π.χ. αν η διαχειριστική περίοδος

λήξει στις 31/12, τότε η δήλωση εισοδήµατος της εταιρείας θα πρέπει να υποβληθεί στη ∆.Ο.Υ.

από τις 01/01 του επόµενου έτους έως τις 10/05 το ίδιου έτους, σύµφωνα µε τις καταληκτικές

ηµεροµηνίες οι οποίες ανακοινώνονται ανά τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ. των εταιρειών. 

Με την παραπάνω δήλωση υποβάλλονται και έντυπα µε συµπληρωµατικά οικονοµικά στοιχεία 

που αφορούν το νοµικό πρόσωπο της Ε.Π.Ε. και την χρήση που έκλεισε. 

Ο ισολογισµός της Ε.Π.Ε., εγκρίνεται από τη συνέλευση των εταίρων της, η οποία συνέρχεται 

υποχρεωτικά µέσα σε τρείς µήνες από τη λήξη της εταιρικής χρήσης7. Για παράδειγµα, 

υποθέτοντας ότι η εταιρική χρήση τελείωσε στις 31/12, ο ισολογισµός θα πρέπει να εγκριθεί από 

τη συνέλευση των εταίρων έως τις 31/03 του επόµενου έτους. 

7 Άρθρο 10 §2 Ν.3190/55 
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5.4.2 Υπερδωδεκάµηνη χρήση Ε.Π.Ε. 
 

Στην περίπτωση που µια Ε.Π.Ε. έχει υπερδωδεκάµηνη διαχειριστική χρήση, υποχρεούται να

υποβάλει µία δήλωση φορολογίας για το συνολικό εισόδηµα, που προέκυψε κατά την

υπερδωδεκάµηνη χρήση. Επίσης, ως βάση για τον υπολογισµό της επιχειρηµατικής αµοιβής

λαµβάνεται το 50% των συνολικών αυτών κερδών, µε βάση τα ποσοστά συµµετοχής των

διαχειριστών - εταίρων. Επίσης, σε περίπτωση υπερδωδεκάµηνης διαχειριστικής χρήσης της 

Ε.Π.Ε., ως προκαταβολή φόρου εισοδήµατος βεβαιώνεται το µέρος αυτής που αναλογεί σε

δωδεκάµηνο χρονικό διάστηµα. Σε περίπτωση που υπάρχει επιχειρηµατική αµοιβή (χρήσεις ετών

2002 και πίσω), αυτή αποκτάται την ηµέρα έγκρισης του ισολογισµού από τη συνέλευση των

εταίρων και σε περίπτωση µη έγκρισης, την τελευταία ηµέρα του τρίµηνου από το κλείσιµο της 

διαχειριστικής χρήσης. Ειδικά, στην περίπτωση υπερδωδεκάµηνης Ε.Π.Ε. η οποία έκλεισε

διαχείριση στις 30/06/2003 υπολογίζεται επιχειρηµατική αµοιβή των εταίρων.8 

 
 
5.5 Έντυπα δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος 
 

5.5.1 Έντυπο οικονοµικών στοιχείων επιχειρήσεων και επιτηδευµατιών (Ε3) 
 

To Ε3 υποβάλλεται από όλα τα φυσικά και νοµικά πρόσωπα που ασκούν επιχείρηση ή 

ελεύθερο επάγγελµα, ανεξάρτητα αν είναι κερδοσκοπικού ή µη χαρακτήρα και εφόσον τηρούν 

βιβλία οποιασδήποτε κατηγορίας ή δεν τα τηρούν και απαλλάσσονται από την τήρηση σύµφωνα 

µε τον Κ.Β.Σ.. To Ε3 δεν υποβάλλεται από φυσικά πρόσωπα που είναι εταίροι σε νοµικά 

πρόσωπα. Όταν υπάρχουν υποκαταστήµατα υποβάλλεται ένα έντυπο για το σύνολο της 

επιχείρησης. Οι επιχειρήσεις που δεν έχουν έδρα το εξωτερικό και έχουν γραφεία στην Ελλάδα 

δεν υποχρεούνται στην υποβολή του εντύπου. 

Η συµπλήρωση των πινάκων και κωδικών που απαιτούνται για την ορθή υποβολή του 

εντύπου Ε3, σύµφωνα µε µια εταιρεία περιορισµένης ευθύνης η οποία τηρεί βιβλία Γ 

κατηγορίας, αναλύεται ως εξής: 
 

Κωδικός 002-003 Γράφουµε την έναρξη και λήξη της διαχειριστικής περιόδου που αφορά την 

υποβολή εντύπου. 

Κωδικός 004 Συµπληρώνεται από την ∆.Ο.Υ. 

Κωδικός 005 Κωδικός της ∆.Ο.Υ. που υπάγεται η εταιρεία. 

Κωδικός 007 Γράφουµε τον κωδικό της ∆.Ο.Υ. που υποβλήθηκε για τελευταία φορά το Ε3. 

Κωδικός 008 Συµπληρώνουµε ανάλογα όταν πρόκειται για υποβολή τροποποιητικού εντύπου. 

8 Εγγ. 1086400/10900/29-09-2003 
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Κωδικός 019 Συµπληρώνουµε την κατηγορία βιβλίων που τηρήθηκε στην λήξη της χρήσης. Εάν

όµως στην χρήση τηρήθηκαν δύο κατηγορίες βιβλίων εµείς θα σηµειώσουµε την µεγαλύτερη.

Κωδικός 726 Εάν δεν τηρήθηκαν βιβλία κατά την κλειόµενη χρήση διαγραµµίζουµε το αντίστοιχο

τετράγωνο. 

Κωδικός 730 Συµπληρώνουµε τις χρήσεις που κλείσαµε οριστικά ύστερα από τακτικό έλεγχο ή 

οποιουδήποτε άλλης µορφής ελέγχου. Ο κωδικός 730 και 071 θα πρέπει να ισούται µε το 

άθροισµα του αριθµού 1 πλέον του ποσού που γράφτηκε στον κωδικό 071 του Ε3 του 

προηγούµενου έτους. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Α: Στον πίνακα Α συµπληρώνονται τα στοιχεία του φορολογούµενου προσώπου. 

Κωδικός 018: Συµπληρώνουµε τον ΑΦΜ της εταιρείας. 

Κωδικός 705: Γράφουµε τον κωδικό αριθµό της κύριας δραστηριότητας (Κ.Α.∆.) που ασκεί η 

επιχείρηση (τετραψήφιος - οκταψήφιο αριθµό). 

Κωδικός 761: Συµπληρώνουµε τον αριθµό δραστηριότητας βάση των ακαθαρίστων εσόδων της 

επιχείρησης. 

Κωδικός 895: Γράφουµε την δραστηριότητα που έχουµε τα µµεγαλύτερα ακαθάριστα έσοδα από 

την άσκηση της δραστηριότητας. 

Κωδικός 711 : Επωνυµία επιχείρησης. 
 
 
ΠΙΝΑΚΑΣ Β: Στον πίνακα Β συµπληρώνονται τα βιβλία και στοιχεία που εκδόθηκαν στη χρήση. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Γ: Στον πίνακα Γ αναφέρονται λοιπά πληροφοριακά στοιχεία της επιχείρησης. 

Κωδικός 061: Σηµειώνουµε εφόσον υπάρχουν τον αριθµό υποκαταστηµάτων. ∆ε θα πρέπει να

συµπεριλάβουµε εργοτάξια τα οποία θα γραφούν στον κωδικό 070 και ούτε άλλες πρόσκαιρες

εγκαταστάσεις που θα γραφούν στην 073. 

Κωδικός 062: Σηµειώνουµε τον αριθµό των φορολογικών αποθηκών. 

Κωδικός 063: Συµπληρώνουµε εφόσον στην διάρκεια της χρήσης τηρήσαµε βιβλίο αποθήκης. 

Κωδικός 064: Γράφουµε τους αποθηκευτικούς χώρους εάν αυτοί υπάρχουν στην έδρα της 

επιχείρησης. 

Κωδικός 065: Συµπληρώνουµε τον αριθµό ατόµων που ασχολούνται στην επιχείρηση

συµπεριλαµβανοµένου και τυχόν ελεύθερους επαγγελµατίες εάν ασχολούνται αποκλειστικά µε

την επιχείρηση. 

Κωδικός 066: Ότι ισχύει µε τον κωδικό 063. 

Κωδικός 067: Ανάλογα µε τον 064. 

Κωδικός 068: Ανάλογα µε τον 065. 

Κωδικός 069: Συµπληρώνουµε ανάλογα εάν στην κλειόµενη χρήση τηρήθηκε αναλυτική 

λογιστική. 
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Κωδικός 070: Συµπληρώνουµε τα εργοτάξια που δεν βάλαµε στον κωδικό 061. 

Κωδικός 071: Γράφουµε τον αριθµό χρήσεων µαζί και την κλειόµενη για την οποία υποβάλλαµε

Ε3 και δεν έχουν περαιωθεί µε απόφαση ή άλλο τρόπο, καθώς και τον αριθµό χρήσεων που

φορολογήθηκε ο υπόχρεος βάση των αντικειµενικών κριτηρίων. 

Κωδικός 072: Σηµειώνουµε τον τρόπο τήρησης των βιβλίων (µηχανογραφικά ή χειρόγραφα ή 

µεικτά όταν πρόκειται και για τα δύο µαζί). 

Κωδικός 073: Γράφουµε τον αριθµό των εγκαταστάσεων που δεν έχουν συµπεριληφθεί στους  

κωδικούς 061, 062, 064, 067, 070. 

Κωδικός 074: Συµπληρώνουµε τον αριθµό των συνδεδεµένων επιχειρήσεων. 

Κωδικός 075: Γράφουµε ΝΑΙ ή ΟΧΙ αν υπάρχει υποχρέωσης τήρησης βιβλίου απογραφών. 

Κωδικός 076: Γράφουµε ΝΑΙ ή ΟΧΙ αν η επιχείρηση πραγµατοποιεί πωλήσεις µέσω ίντερνετ. 

Κωδικός 077: Γράφουµε ΝΑΙ ή ΟΧΙ αν η επιχείρηση παρέχει υπηρεσίες µέσω ίντερνετ. 

Κωδικός 078: Σηµειώνουµε ΝΑΙ ή ΟΧΙ αν η επιχείρηση τηρεί βιβλία σύµφωνα µε τα ∆ιεθνή

Λογιστικά Πρότυπα.  

ΠΙΝΑΚΑΣ ∆: Αναγράφοντα τα στοιχεία του δηλούντος, νόµιµου εκπροσώπου της εταιρείας

καθώς και τα στοιχεία του λογιστή της επιχείρησης. 

Κωδικός 736: Συµπληρώνουµε «Χ» στην επιλογή που αντιπροσωπεύει την ιδιότητα του 

προσώπου που υπογράφει το Ε3. 

Κωδικός 737-749: Γράφουµε τα στοιχεία του προσώπου που υπογράφει ως «∆ηλών».  

Κωδικός 750: Σηµειώνουµε την ιδιότητα του προσώπου που συµπλήρωσε το Ε3 και βεβαιώνει

την ορθότητα της µεταφοράς των στοιχείων από τα βιβλία στα φορολογικά στοιχεία. Αυτός θα

είναι ο επιχειρηµατίας ή ο Λογιστής. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Η: Στον πίνακα αυτό αναγράφονται γενικές οικονοµικές πληροφορίες επιχειρήσεων

που τηρούν βιβλία Γ κατηγορίας. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ α Ισολογισµού: 

Κωδικοί 161-194: Οι κωδικοί συµπληρώνονται µε τα στοιχεία έναρξης της διαχειριστικής

περιόδου και οι ζυγοί µε τα στοιχεία λήξης. Εάν πρόκειται για υπερδωδεκάµηνη πρώτη χρήση,

ως διαχειριστική περίοδος λαµβάνεται όλο το υπερδωδεκάµηνο διάστηµα και στη στήλη

«Έναρξης» αναγράφονται τα στοιχεία του αρχικού ισολογισµού έναρξης. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ β Έσοδα: Συµπληρώνουµε τα στοιχεία του υποπίνακα, µµεταφέροντας τα από 

τις αντίστοιχες λογιστικές καταστάσεις της επιχείρησης. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ γ Κόστος: Οι κωδικοί του υποπίνακα αυτοί είναι πληροφοριακοί. Τα ποσά που 

θα αναγραφούν θα πρέπει να περιλαµβάνονται στους Κωδικούς 404 και 408 του Υποπίνακα γ' 

του Πίνακα Ο. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ δ Έξοδα: 
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Κωδικός 462: Ο κωδικός αυτός είναι πληροφοριακός. Το ποσό του κωδικού αυτού πρέπει να 

περιλαµβάνεται στα ποσά των κωδικών του Υποπίνακα στ' του Πίνακα Η'. Η διαφορά του 

ποσού του κωδικού αυτού από το άθροισµα των κωδικών του Υποπίνακα β' του Πίνακα Η' θα 

πρέπει να δίνουν τα κέρδη της επιχείρησης από τον κλάδο παροχής υπηρεσιών. 

Κωδικός 477: Το ποσό του κωδικού µεταφέρεται από τις λογιστικές καταστάσεις της εταιρίας και 

δεν περιλαµβάνεται στα ποσά των κωδικών του Υποπίνακα στ' του Πίνακα Η'. 
 

ΠΙΝΑΚΑΣ Θ: Αναφέρονται αναλυτικά οικονοµικές πληροφορίες των επιχειρήσεων που τηρούν 

βιβλία Γ κατηγορίας. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ α' - Πωλήσεις: Στους κωδικούς του πίνακα αυτού αναγράφονται κατ' είδος οι

πωλήσεις της επιχείρησης. Οι κωδικοί που αναφέρονται οι πωλήσεις για λογαριασµών τρίτων,

όπως και εκείνοι που αναφέρονται σε πωλήσεις παγίων, δεν αθροίζονται στο σύνολο

πωλήσεων, όµως αυτό αναγράφεται στους Κωδικούς 488, 863, 864, 865 και 866. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ β' - Έσοδα από παροχή υπηρεσιών: Ο πίνακας συµπληρώνεται από τις 

επιχειρήσεις παροχής υπηρεσιών ή από τις µικτές επιχειρήσεις για τον κλάδο παροχής

υπηρεσιών. Το λεκτικό των Κωδικών 457, 876 και 877 συµπληρώνεται κατά περίπτωση. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ γ' - Κόστος προϊόντων - εµπορευµάτων (κλειόµενη χρήση): Γράφουµε αντίστοιχα

τα κόστη, όπως προσδιορίστηκαν κατά την κατάρτιση των αποτελεσµάτων της χρήσης. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ δ' - Αγορές: Συµπληρώνουµε τις αγορές της χρήσης από το εσωτερικό, ή από

τρίτες χώρες και τις ενδοκοινοτικές αποκτήσεις κατ' είδος, στην αντίστοιχη γραµµή και στήλη. 

Στους Κωδικούς 878-880 βάζουµε τις αγορές παγίων κατ' είδος. Τα ποσά των κωδικών αυτών

δεν αθροίζονται στα σύνολα αγορών (Κωδικοί 421-423). 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ ε' - Απογραφή εµπορεύσιµων στοιχείων, πρώτων και βοηθητικών υλών: Η 

απογραφή αποθεµάτων έναρξης και λήξης της κλειόµενης χρήσης κατ' είδος, όπως εµφανίζεται 

στην Κατάσταση Λογαριασµού Γενικής Εκµετάλλευσης. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ στ' - ∆απάνες (συνολικά): Στους κωδικούς αυτούς συµπληρώνουµε τις 

αντίστοιχες δαπάνες κατά πρωτοβάθµιο λογαριασµό, όπως εµφανίζονται σε κάθε κωδικό. Τυχόν 

δαπάνες παραγωγής που γράφτηκαν στον Κωδικό 428, θα συµπεριληφθούν και στις δαπάνες 

του υποπίνακα αυτού. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ ζ' - Αποτελέσµατα και δείκτες: Στον Κωδικό 463 γράψτε το µικτό αποτέλεσµα από 

παροχή υπηρεσιών (θα πρέπει να είναι το αλγεβρικό άθροισµα των Κωδικών 

453+874+875+455+457+876+877 µείων 461). 

Κωδικός 496: µικτό αποτέλεσµα από πωλήσεις (θα πρέπει να είναι το αλγεβρικό άθροισµα των 

Κωδικών 488+863+864+865+866 µείον 434). 

Κωδικοί 473, 479, 481 και 485 µεταφέρονται τα αντίστοιχα ποσά από τις λογιστικές καταστάσεις 

της επιχείρησης. 
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Κωδικός 500: είναι ο συντελεστής µικτού κέρδους, σε ποσοστιαίες µονάδες επί τους κόστους

πωληθέντων [(πωλήσεις - κόστος πωληθέντων): κόστος πωληθέντων χ 100]. 

Κωδικός 504: συντελεστής µικτού κέρδους, εκφρασµένος σε ποσοστιαίες µονάδες επί της αξίας

των πωλήσεων [(πωλήσεις - κόστος πωληθέντων): πωλήσεις χ 100]. 

Κωδικός 884: αναγράφεται ο συντελεστής παροχής υπηρεσιών επί εσόδων από παροχή 

υπηρεσιών [(έσοδα ΠΥ - δαπάνες ΠΥ): έσοδα ΠΥ χ 100]. 

ΥΠΟΠΙΝΑΚΑΣ η' - Έσοδα κατά Μ.Σ.Κ.Κ.: «Κωδικός αριθ. Πινάκων Μ.Σ.Κ.Κ.» Γράφουµε τον

κωδικό αριθµό του ΜΣΚΚ που προβλέπεται για τη συγκεκριµένη δραστηριότητα σας, όπως 

αυτός αναφέρεται στον πίνακα συντελεστών καθαρού κέρδους επί πωλήσεων. Αν για τη

συγκεκριµένη δραστηριότητα ή για συναφή ή συγγενή µ' αυτή δεν προβλέπεται ΜΣΚΚ, δεν

συµπληρώνουµε τη σχετική γραµµή, αλλά συµπληρώστε µόνο το έσοδο που αντιστοιχεί σ' αυτή

στον Κωδικό 886. Στήλη «Έσοδα κατά ΜΣΚΚ»: Συµπληρώνουµε τα έσοδα που αντιστοιχούν

στην κάθε µία συγκεκριµένη δραστηριότητα. 
 

ΠΙΝΑΚΕΣ ΙΓ & ΙΕ: Οι πίνακες αυτοί συµπληρώνονται από τεχνικές και οικοδοµικές επιχειρήσεις, 

οι οποίες θα πρέπει να δηλώσουν τα έργα αυτά αναλυτικά στους πίνακες αυτούς. 
 
 

5.5.2 Έντυπο δήλωσης φορολογίας εισοδήµατος νοµικών προσώπων 
κερδοσκοπικού χαρακτήρα πλην τραπεζικών και ασφαλιστικών επιχειρήσεων 
(Φ.01-010) 

 

Οι εταιρείες περιορισµένης ευθύνης από το οικονοµικό έτος 2003 δεν υποβάλλουν έντυπο Ε5 

αλλά αντί αυτού είναι υπόχρεες στην υποβολή ενός ιδιαίτερου έντυπου δήλωσης φορολογίας 

εισοδήµατος, το έντυπο Φ.01-010. Το έντυπο αυτό υποβάλλεται από τα νοµικά πρόσωπα της 

παρ.1 του άρθρου 101 του Ν.2238/94 (ηµεδαπές ανώνυµες εταιρείες, συνεταιρισµούς και 

ενώσεις αυτών, εταιρείες περιορισµένης ευθύνης, αλλοδαπές εταιρείες, δηµόσιες, δηµοτικές 

επιχειρήσεις κ.λπ.) µε εξαίρεση τις ανώνυµες τράπεζες και ασφαλιστικές εταιρείες. 

Η δήλωση αυτή υποβάλλεται, σε τρία αντίτυπα µαζί µε το έντυπο Ε3, µέχρι την 10η ηµέρα του

πέµπτου µήνα από τη λήξη της διαχειριστικής περιόδου, και µε την υποβολή της πρέπει να

καταβληθεί και η προβλεπόµενη από το νόµο πρώτη δόση φόρου εισοδήµατος, οι δε υπόλοιπες

επτά, µέχρι την τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες υπηρεσίες ηµέρα των επτά επόµενων

µηνών. Σε περίπτωση εφάπαξ καταβολής ολόκληρου του οφειλόµενου ποσού δεν παρέχεται

έκπτωση. 

Μαζί µε τη δήλωση Φ.01-010 υποβάλλονται: 

• Αντίγραφο ισολογισµού µε ανάλυση του λογαριασµού «Αποτελέσµατα Χρήσεως», 

νόµιµα υπογεγραµµένο, καθώς και αντίγραφο του λογαριασµού «εκµετάλλευσης». 

• Το έντυπο Ε3. 
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• Την προβλεπόµενη από τις διατάξεις «∆ήλωσης Φορολογικής Απαλλαγής» για 

επενδυτικά σχέδια που έχουν υπαχθεί στο καθεστώς της ενίσχυσης της 

φορολογικής απαλλαγής του νόµου 3299/04. 

• Τρία αντίτυπα των πραγµατοποιούµενων σε κάθε διαχειριστική χρήση 

επενδύσεων και αφορολόγητων κρατήσεων των διαφόρων αναπτυξιακών νόµων. 

• Κατάσταση σε δύο αντίτυπα στην οποία θα εµφανίζεται το ποσό που διατέθηκε 

µέσα στη διαχειριστική χρήση για την πραγµατοποίηση παραγωγικών 

επενδύσεων του αρ. 3 του Ν.2601/98. 

• Βεβαίωση του υπουργείου ανάπτυξης µε την οποία εγκρίνονται επενδυτικά 

σχέδια. 

• Απόσπασµα πρακτικών του ∆ιοικητικού Συµβουλίου ή της συνέλευσης των 

εταίρων Ε.Π.Ε. που αφορά την πρόταση διανοµής κερδών. 

• Βεβαίωση των φόρων που έχουν παρακρατηθεί. 

• ∆ήλωση στοιχείων ακινήτων Ε9, εφόσον επήλθε µεταβολή. 
 
 
5.6 Φόρος µεγάλης ακίνητης περιουσίας 

 

Υπόχρεοι σε φόρο µεγάλης ακίνητης περιουσίας είναι: 

i. Κάθε φυσικό ή νοµικό πρόσωπο, ανεξάρτητα από την ιθαγένεια, την κατοικία ή την έδρα 

του, για την περιουσία του που αποτελείται από ακίνητα που βρίσκονται στην Ελλάδα 

την 1η Ιανουαρίου κάθε έτους ή από εµπράγµατα δικαιώµατα σ' αυτά, εκτός της 

υποθήκης. Κατ' εξαίρεση τα νοµικά πρόσωπα που δεν έχουν στην κυριότητα τους 

ακίνητα ή εµπράγµατα σε αυτά δικαιώµατα και έχουν υποβάλλει µια τουλάχιστον φορά 

δήλωση Φ.Μ.Α.Π., δεν υποχρεούνται σε υποβολή δήλωσης, εκτός αν µεταβληθεί η 

περιουσιακή τους κατάσταση. 

ii. Ο πατέρας ή η µητέρα για την περιουσία των ανήλικων άγαµων τέκνων τους. 

iii. Ο κηδεµόνας, για την ακίνητη περιουσία σχολάζουσας κληρονοµιάς. 

iv. Ο νοµέας των επίδικων ακινήτων. 

v. Κατ' εξαίρεση, σε περίπτωση ακινήτων για τα οποία έχει συναφθεί σύµβαση 

χρηµατοδοτικής µίσθωσης, ο µισθωτής τους, για όσο χρόνο διαρκεί η σύµβαση. 

vi. Επιχειρήσεις για τα ακίνητα που έχουν αγοραστεί από τραπεζικά - πιστωτικά 

ιδρύµατα µε παρακράτηση της κυριότητας µέχρι της αποπληρωµής του τιµήµατος, 

από το χρόνο σύναψης των οριστικών συµβολαίων, εφόσον χρησιµοποιούνται για την 

λειτουργία τους. 

vii. Σε κάθε περίπτωση ανέγερσης πολυκατοικίας µε αντιπαροχή. 

Σε φόρο υποβάλλεται η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας που ανήκει σε φυσικό ή 

νοµικό πρόσωπο. Προκειµένου να υπολογιστεί ο φόρος λαµβάνεται υπόψη η συνολική αξία που 

έχουν τα ακίνητα και τα εµπράγµατα σ' αυτά δικαιώµατα κατά την 1η Ιανουαρίου 2006. Ο 
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προσδιορισµός της αξίας γίνεται σύµφωνα µε τις διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 3 του Ν. 

1521/1950 «περί φόρου µεταβίβασης ακινήτων» (συγκριτικά στοιχεία) και των άρθρων 41 Α' του 

Ν. 1249/82 (αντικειµενικός προσδιορισµός), όπως ισχύουν. 

Συνεπώς, για τα ακίνητα που βρίσκονται σε περιοχές που εφαρµόζεται το αντικειµενικό 

σύστηµα προσδιορισµού αξίας ακινήτων, η αξία τους προσδιορίζεται µε βάση το σύστηµα αυτό. 

Για τα ακίνητα στα οποία υπάρχουν κτίσµατα εντός οικοπέδου και βρίσκονται σε περιοχές

που δεν εφαρµόζεται το αντικειµενικό σύστηµα προσδιορισµού αξίας ακινήτων, η αξία των

κτισµάτων υπολογίζεται µε αντικειµενικά κριτήρια, ενώ η αξία του οικοπέδου µε βάση τα

συγκριτικά στοιχεία, που υπάρχουν στην αρµόδια ∆.Ο.Υ. Για γήπεδα (αγροτεµάχια - οικόπεδα)

χωρίς κτίσµατα, που βρίσκονται σε περιοχές στις οποίες δεν ισχύει το αντικειµενικό σύστηµα ο

προσδιορισµός αυτός γίνεται µε βάση την αγοραία αξία όπως αυτή διαµορφώνεται µε τα

συγκριτικά στοιχεία. 

Αν η επικαρπία έχει διαχωριστεί από την κυριότητα, ο προσδιορισµός της αξίας της γίνεται

σύµφωνα µε όσα ισχύουν στη φορολογία κληρονοµιών, δωρεών και γονικών παροχών (άρθρο

15 Ν.2961/2001). Η αξία της ψιλής κυριότητας βρίσκεται, αν από την αξία της πλήρους

κυριότητας αφαιρέσουµε την αξία της επικαρπίας. 

Επίσης, από πλευράς φορολογίας µεγάλης ακίνητης περιουσίας, µε επικαρπία εξοµοιώνεται η 

οίκηση και κάθε άλλη δουλεία, η οποία παρέχει εξουσία χρήσης στο ακίνητο. 

Απαλλάσσονται από το φόρο: 

i. Οι γεωργικές ή κτηνοτροφικές εκτάσεις, εφόσον ο κύριος υπόχρεος σε φόρο (µόνο 

φυσικό πρόσωπο), τις αυτοκαλλιεργεί ή τις εκµεταλλεύεται κατά κύριο επάγγελµα,  

ii. Οι δασικές εκτάσεις. 

iii. Τα δικαιώµατα µεταλλειοκτησίας και εξόρυξης ορυκτών ή λίθων. 

iv. Τα κτίσµατα και τα άλλα συστατικά του εδάφους που ιδιοχρησιµοποιούνται για την

παραγωγή ή την άσκηση της εµπορικής δραστηριότητας από βιοµηχανικές,

µεταλλευτικές, λατοµικές, βιοτεχνικές, εµπορικές, γεωργικές ή κτηνοτροφικές,

ξενοδοχειακές και γενικά επαγγελµατικές επιχειρήσεις, καθώς και τα κτίσµατα των

ακινήτων που ιδιοχρησιµοποιούνται από νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού

χαρακτήρα και κοινωφελή ιδρύµατα 

v. ν. Οι ξενοδοχειακές επιχειρήσεις και για το 50% της αξίας των γηπέδων που τους 

ανήκουν κατά κυριότητα, τα οποία χρησιµοποιούνται απ' αυτές για τουριστική

εκµετάλλευση και σ' αυτά έχουν κατασκευαστεί έργα που εξυπηρετούν τις λειτουργικές 

ανάγκες των επιχειρήσεων αυτών. 

vi. Τα κτίσµατα οικοδοµής που ανεγείρεται, για µια επταετία από τότε που εκδόθηκε η 

αρχική οικοδοµική άδεια, εφόσον δεν εκµισθωθούν ή χρησιµοποιηθούν µε οποιοδήποτε 

τρόπο, πριν από την πάροδο της επταετίας. 
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vii. Για µια διετία τα ακίνητα που φορολογούνται ως κληρονοµιαία, µε την προϋπόθεση ότι 

έχει υποβληθεί δήλωση κληρονοµιάς και έχει προκύψει φόρος για καταβολή, πάνω 

από 300 

viii. Τα  γήπεδα,   κτίρια  και  εγκαταστάσεις  που  ανήκουν  σε  ανάδοχους  φορείς 

προγραµµάτων ενεργού πολεοδοµίας και βρίσκονται σε περιοχές που έχουν 

χαρακτηρισθεί ή θα χαρακτηρισθούν κατά τις κείµενες διατάξεις σαν ζώνες ενεργού 

πολεοδοµίας, κατά τη διάρκεια εκτέλεσης των προγραµµάτων, σύµφωνα µε τις σχετικές   

συµβάσεις   ανάθεσης,   εκτός   αν   προηγουµένως   εκµισθωθούν   ή χρησιµοποιηθούν 

κατά οποιοδήποτε τρόπο,  

ix. Το   Ελληνικό   ∆ηµόσιο,   στην   έννοια   του   οποίου   περιλαµβάνονται   και   οι 

αποκεντρωµένες δηµόσιες υπηρεσίες, οι οποίες λειτουργούν ως Ταµεία. Ακόµη, 

απαλλάσσονται οι ∆ήµοι, οι Κοινότητες, η Νοµαρχιακή Αυτοδιοίκηση, οι δηµοτικές και 

κοινοτικές επιχειρήσεις καθώς και οι Τοπικές Ενώσεις ∆ήµων και Κοινοτήτων και η 

Κεντρική Ένωση ∆ήµων και Κοινοτήτων Ελλάδος, 

x. Τα νοµικά πρόσωπα δηµοσίου δικαίου και οι Γεωργικές Σχολές,  

xi. Οι δηµόσιες επιχειρήσεις και οργανισµοί στο µετοχικό κεφάλαιο των οποίων συµµετέχει 

άµεσα ή έµµεσα το ∆ηµόσιο µε ποσοστό 50% και άνω. 

xii. Το Ιερό Κοινό του Πανάγιου Τάφου, η Ιερή Μονή του όρους Σινά και το Άγιο Όρος. 

xiii. Τα ακίνητα των κατά την παράγ. 2 του άρθρου 13 του Συντάγµατος γνωστών θρησκειών 

και δογµάτων µε την επιφύλαξη των διατάξεων του άρθρου 35 του Ν.2459/97. 

Με την 337/2002 γνωµοδότηση του Ν.Σ.Κ., που έγινε δεκτή από τον Υφυπουργό

Οικονοµικών, σωµατεία µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που επιδιώκουν θρησκευτικούς σκοπούς 

και δικαιοπρακτούν για λογαριασµό των αντίστοιχων εκκλησιών - ευκτήριων οίκων γνωστής

θρησκείας ή δόγµατος µε τους οποίους συνδέονται άµεσα, επειδή αυτοί στερούνται νοµικής

προσωπικότητας, δικαιούνται αυτά την απαλλαγή από το φόρο, εφόσον συνυποβάλλουν µε την

οικεία δήλωση και τα απαιτούµενα δικαιολογητικά. 

Για τα νοµικά πρόσωπα η δήλωση υποβάλλεται σε ένα αντίτυπο στον Προϊστάµενο της

αρµόδιας ∆.Ο.Υ. για τη φορολογία εισοδήµατος µέχρι και τις 3 Μαρτίου του οικείου οικονοµικού

έτους. Η υποβολή της δήλωσης πραγµατοποιείται ανάλογα µε το τελευταίο ψηφίο του Α.Φ.Μ.

του φορολογουµένου προσώπου, µε αρχή το ψηφίο 1 και ολοκληρώνεται µέσα σε 11 εργάσιµες

ηµέρες. 

Η συνολική αξία της ακίνητης περιουσίας υποβάλλεται σε φόρο, αφού αφαιρεθούν απ' αυτήν

τα ενυπόθηκα χρέη που προέρχονται από δάνεια που χορηγήθηκαν από το Ταχυδροµικό

Ταµιευτήριο ή το Ταµείο Παρακαταθηκών και ∆ανείων ή Τράπεζες και έχουν χρησιµοποιηθεί για

την ανέγερση, την επέκταση ή την επισκευή των κτισµάτων που ανήκουν στον υπόχρεο (οι τόκοι 

των δανείων δεν αφαιρούνται). 
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Το αφορολόγητο όριο είναι για τα νοµικά πρόσωπα 243.600€. Ο υπολογισµός του φόρου 

γίνεται µε πάγιο συντελεστή 0,7%. Ειδικά για τα ηµεδαπά και τα αλλοδαπά µε τον όρο της 

αµοιβαιότητας, νοµικά πρόσωπα µη κερδοσκοπικού χαρακτήρα που επιδιώκουν αποδεδειγµένα 

σκοπούς κοινωφελείς, θρησκευτικούς, φιλανθρωπικούς και εκπαιδευτικούς, καθώς και τα 

ηµεδαπά κοινωφελή ιδρύµατα, το αφορολόγητο ποσό ορίζεται σε 607.490€ και ο πάγιος 

συντελεστής φορολόγησης τους 0,35%. 

Τέλος, αµελείται η βεβαίωση του ποσού που τελικά οφείλεται µε βάση οποιονδήποτε τίτλο 

βεβαίωσης, εφόσον τούτο δεν υπερβαίνει τα 27€. 

Το ποσό του φόρου που θα προκύψει από την εκκαθάριση της δήλωσης πρέπει να 

καταβληθεί σε τρεις ίσες διµηνιαίες άτοκες δόσεις από τις οποίες η πρώτη καταβάλλεται µε την 

υποβολή της εµπρόθεσµης δήλωσης, οι δε υπόλοιπες την τελευταία εργάσιµη για τις δηµόσιες 

υπηρεσίες ηµέρα των διµήνων που ακολουθούν. Αν ο φορολογούµενος καταβάλει όλο το ποσό 

του φόρου εφάπαξ, µέχρι την προθεσµία καταβολής της πρώτης δόσης, του παρέχεται έκπτωση 

2,5%. 

Όταν δεν υποβληθεί δήλωση, επιβάλλεται πρόσθετος φόρος που ορίζεται σε ποσοστό 2,5%

για κάθε µήνα καθυστέρησης (µέχρι 200%), επί του φόρου την πληρωµή του οποίου απέφυγε ο

υπόχρεος λόγω µη υποβολής της δήλωσης. Όταν υποβληθεί ανακριβής δήλωση επιβάλλεται

στον υπόχρεο πρόσθετος φόρος που ορίζεται σε ποσοστό 2% για κάθε µήνα καθυστέρησης

(µέχρι 200%), επί του φόρου την πληρωµή του οποίου απέφυγε. Όταν η δήλωση υποβληθεί

εκπρόθεσµα, επιβάλλεται πρόσθετος φόρος που ορίζεται σε ποσοστό 1% για κάθε µήνα

καθυστέρησης (µέχρι 100%) επί του φόρου που οφείλεται µε τη δήλωση. Αυτοτελές πρόστιµο

από 117€ µέχρι 1.170€ στους υπόχρεους σε υποβολή δήλωσης, σε περιπτώσεις που δεν

προκύπτει ποσό φόρου για καταβολή. 
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6. ΠΡΑΚΤΙΚΗ ΕΦΑΡΜΟΓΗ 

     Η εταιρία <<ΑΛΟΥΜΙΝΙΟ ΕΠΕ>> συστήθηκε στις 1/6/08 και έκανε έναρξη εργασιών στην ∆ΟΥ στις 3/1/08 
µε έδρα το δήµο Θεσσαλονίκης σκοπός της την εµπορία αλουµινίων αποκλειστικά και κεφάλαιο 60.000,00€ 
µετρητά σε 2000 εταιρικά µερίδια των 30€ έκαστο. Η εν λόγω εταιρία αποτελείται από δύο εταίρους µε 50% 
συµµετοχή ο καθένας. 

    Οι εγγραφές συστασης της εταιρίας που ακολούθησαν έχουν ως εξής: 
 

1. X Π 
 
33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

  

33.03 ΕΤΑΙΡΟΙ ΛΟΓ/ΜΟΣ ΚΑΛ.ΚΕ∆.   
33.03.00 ΕΤΑΙΡΟΣ Α ΣΕ ΧΡΗΜΑ 30.000,00  
33.03.01 ΕΤΑΙΡΟΣ Β ΣΕ ΧΡΗΜΑ 30.000,00  

40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ   
40.06 ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ  60.000,00 

Εγγραφή αναλήψεως υποχρεώσεως από τους ιδρυτές της 
εταιρείας για κάλυψη του εταιρικού κεφαλαίου. 

  

 
2. 

    

 
38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ  ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

  

38.00 ΤΑΜΕΙΟ 60.000,00  
33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ   

33.03 Εταίροι λογ.καλύψεως κεφ.   
33.03.00 Α εισφ.σε χρήµα 

30.000,00 
 60.000,00 

33.03.01 Β εισφ.σε χρήµα 
30.000,00 

  

 
 
 
Για τον µήνα Οκτώβριο έγιναν οι εξης συνναλαγές: 
 
  1/10/08 Αγορά εµπορευµάτων 50000 +ΦΠΑ 19% πληρωµή µετροιτοίς 
  2/10/08 Πληρωµή ενοικίου 10000 
  2/10/08 Αγορά γραφικής ύλης 500+ ΦΠΑ 19% µε πίστωση 
  4/10/08 Πληρωµή τηλεπικοινωνιών 500€ +ΦΠΑ19% µετροιτοίς 
  4/10/08 Πωλήσεις εµπορευµάτων 200000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 
  6/10/08 Πωλήσεις εµπορευµάτων 50000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 
  10/10/08 Πωλήσεις εµπορευµάτων 100000€+ΦΠΑ 19%  
  12/10/08 Αγορά εµπορευµάτων 20000€ +ΦΠΑ 19% 
  14/10/08 Αγορά εµπορευµάτων 80000€+ ΦΠΑ  19% 
  16/10/08 Πληρωµή για επισκευές και συντηρήσεις 4000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς  
   26/10/08 Πληρωµή για έξοδα µεταφορών 5000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς  
   31/10/08 Μισθοδοσία Οκτωβρίου  
 
 
 Για το µήνα Νοέµβριο: 
        
      2/11/08 Πωλήσεις εµπορευµάτων 200000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 
      4/11/08 Αγορά εµπορευµάτων 100000€+ΦΠΑ 19% 
      7/11/08 Πληρωµή για έξοδα µεταφορών 10000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 

7
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      11/11/08 Πληρωµή για έξοδα διαφήµισης 50000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 
      20/11/08 Πληρωµή ΦΠΑ Οκτωβρίου 
      20/11/08 Πληρωµή ΦΜΥ Οκτωβρίου  
      23/11/08 Πωλήσεις εµπορευµάτων 100000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 
      30/11/08 Αγορά ευσήµων Οκτωβρίου 
      30/11/08 Μισθοδοσία Νοεµβρίου 
 
 
     
 
   Για το µήνα ∆εκέµβριο: 
   
      4/12/08 Πωλήσεις εµπορευµάτων 250000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 
      10/12/08 Αγορά εµπορευµάτων 80000€+ΦΠΑ 19% µετροιτοίς 
      18/12/08 Πληρωµή εξωτερικού λογιστή 1000€ µετροιτοίς 
      20/12/08 Πληρωµή ΦΠΑ Νοεµβρίου 
      30/12/08 Αγορά ενσήµων Νοεµβρίου 
      31/12/08 Μισθοδοσία ∆εκεµβρίου  
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3. 1/10/08   
Α.Σ. 

 
X 

 
Π   

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ   50.000,00  
20.01 ΑΓΟΡΕΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 50.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  9.500,00  
54.00 ΦΠΑ 9.500,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   59.500,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 59.500,00   

    
4. 2/10/0

8 
    

     

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ  10.000,00  
62.04 Ενοίκια 10.000,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   10.000,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ  10.000,00  

Πληρωµή Ενοικίου Οκτωβρίου 
 

   

5. 2/10/0
8 

    
     

63 ΦΟΡΟΙ ΤΕΛΗ  360,00  
63.98 Χαρτόσηµο µισθωµάτων 360,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   360,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ  360,00  

Πληρωµή Χαρτοσήµου Μισθωµάτων 
 

   

6. 2/10/0
8 

    
     

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α  500,00  
64.07 Έντυπα και γραφική ύλη 500,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  95,00  
54.00 Φ.Π.Α. 95,00   

50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ   595,00 
50.00 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 595,00    

Αγορά γραφικής ύλης επί πιστώσει Τ∆Α 10 
 

   

7. 4/10/0
8 

    
     

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ  500,00  
62.03 Τηλεπικοινωνίες 500,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  95,00  
54.00 Φ.Π.Α. 95,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   595,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 595,00    

Πληρωµή ΟΤΕ, Απόδ. 20 
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8. 4/10/08   
Α.Σ. 

 
X 

 
Π   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  238000  
38 ΤΑΜΕΙΟ 238000   
                                    70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ   200000 
                                    70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 200000   
                                    54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ 
                                    54.00 ΦΠΑ 
πωλήσεις εµπορευµάτων Τ∆Α 50 

 
38000 

 38000 
 
 

    
9. 

6/10/08 
    

     
38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  59.500,00  
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 59.500,00   

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ    50.000,00 
70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 50.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ   9.500,00 
54.00 ΦΠΑ 9.500,00    

Πληρωµή ΟΤΕ, Απόδ. 20 
 

   

10. 10/10/0
8 

    
     

30 ΠΕΛΑΤΕΣ  59.500,00  
30.00 ΠΕΛΑΤΕΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 59.500,00   
38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  59.500,00  
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 59,500,00   

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ   100.000,00 
70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 100.000,00    
54ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ   19.000,00 
54.00 ΦΠΑ 19.000,00   

Πώληση Εµπ/των Τ∆Α 52 
 

   

11. 12/10/0
8 

    
     

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  20.000,00  
20.01 Αγορές Εµπ/των  20.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  3.800,00  
54.00 Φ.Π.Α. 3.800,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   23.800,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 23.800,00   

Αγορά Εµπορευµάτων Τ∆Α 11 
 

   

12. 14/10/0
8 

    
     

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  80.000,00  
20.01 Αγορές Εµπ/των  80.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  15.200,00  
54.00 Φ.Π.Α. 15.200,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   95.200,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 95.200,00   

Αγορά Εµπορευµάτων Τ∆Α 12 
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13/10/09 16/10/08   

Α.Σ. 
 

X 
 
Π   

61 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ  4.000,00  
61.07. Επισκευές και συντήρηση 4.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  760,00  
54.00 Φ.Π.Α. 760,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   4.760,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 4.760,00   

Επισκευές Τ.Π.Υ.20 
 

   

14. 
26/10/08 

    
     
64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α  5.000,00  
64.00 ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 5.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  950,00  
54.00 Φ.Π.Α. 950,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   5.950,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 5.950,00   

Μεταφορικά ΦΟΡ/ΚΗ Νο50 
 

   

15. 
31/10/08 

    
     
60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  51.224,00  
60.00 Αµοιβές έµµισθου ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 40.000,00   
60.03 Εργοδοτικές Εισφορές 11.224,00    

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    32.800,00 
53.00 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΛΗΡ 32.800,00    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ    800,00 
54.03 Φ.Μ.Υ. 800,00   
55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ   17.624,00 
55.00 Ι.Κ.Α. 17.624,00   
55.02 ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΗ ΑΣΦ.    

Μισθοδοσία ΟΚΤΩΒΡΙΟΥ 2008 
 

   

16. 31/10/0
8 

    
     

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  32.800,00  
53.00 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ 32.800,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   32.800,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 32.800,00    

Πληρωµή Μισθών 
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ 
 
Α/Α ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΛΟΓ/ΜΩΝ Χ Π Χ.Υ. Π.Υ 

1. 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 150.000,00 ∅ 150.000,00  

2. 30 ΠΕΛΑΤΕΣ 59.500,00 ∅ 59.500,00  

3. 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ 60.000,00 60.000,00 ∅  

4. 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 417.000,00 232.965,00 184.035,00  
5. 40  ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∅ 60.000,00 ∅ 60.000,00 

6. 50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ∅ 595,00 ∅ 595,00 

7. 53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 32.800,00 32.800,00 ∅ 36.900,00 

8. 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΥΣ 
ΤΕΛΗ 

30.400,00 67.300,00 ∅  

9. 55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ ∅ 17.624,00 ∅ 17.624,00 

10. 60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

51.224,00 ∅ 51.224,00  

11. 62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 14.500,00 ∅ 14.500,00  

12. 63 ΦΟΡΟΙ ΤΕΛΗ 360,00 ∅ 360,00  

13. 64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 5.500,00 ∅ 5.500,00  

14. 70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

∅ 350.000,00 ∅ 350.000,00 

   821.284,00 821.284,00 465.119,00 465.119,00 
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1. 1/11/08   

Α.Σ. 
 

X 
 
Π   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  238.000,00  
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 238.000,00   

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ   200.000,00 
70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 200.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ   38.000,00 
54.00 ΦΠΑ 38.000,00   

Πώληση εµπορευµάτων, Τ∆Α 53 
 

   

2. 
4/11/08 

    
     
20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  100.000,00  
20.01 Αγορές Εµπ/των  100.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  19.000,00  
54.00 Φ.Π.Α. 19.000,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   119.000,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 119.000,00   

Τ∆Α 40 
 

   

3. 
7/11/08 

    
     
64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α  10.000,00  
64.00 ΕΞΟ∆Α ΜΕΤΑΦΟΡΩΝ 10.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  1.900,00  
54.00 Φ.Π.Α. 1.900,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   11.900,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 11.900,00   

Αγορά Εµπ/των Τ∆Α 5 
 

   

4. 
11/11/08 

    
     
64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α  50.000,00  
64.00 ΕΞΟ∆Α ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ 50.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  9.500,00  
54.00 Φ.Π.Α. 9.500,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   59.500,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 59.500,00   

5. 
 
 ΤΠΥ Ν010 

   

 
20/11/08 

    
     
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ -ΤΕΛΗ  36.100,00  
54.00 ΦΠΑ 36.100,00   

                       38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ     36.100,00 
                                         38.00 ΤΑΜΕΙΟ 
 

36.100,00   

 Καταβολή φόρου 
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 20/11/08   

Α.Σ. 
 

X 
 
Π   

54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  800,00  
54.03 ΦΜΥ 800,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   100.000,0
0 

38.00 ΤΑΜΕΙΟ 800,00   
   19.000,00 

 
6. 20/11/08   

Α.Σ. 
 

X 
 
Π   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  119.000,00  
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 119.000,00   

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ   100.000,0
0 

70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 100.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ   19.000,00 
54.00 ΦΠΑ 19.000,00   

Πώληση εµπορευµάτων, Τ∆Α 54 
 

   

7. 
30/11/08 

    
     
55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ  17.624,00  
55.00 Ι.Κ.Α. 17.624,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   17.624,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 17.624,00   

  
 

   

8. 
30/11/08 

    
     
60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  51.224,00  
60.00 Αµοιβές έµµισθου ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 40.000,00   
60.03 Εργοδοτικές Εισφορές 11.224,00    

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    32.800,00 
53.00 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΛΗΡ 32.800,00    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ    800,00 
54.03 Φ.Μ.Υ. 800,00   
55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ   17.624,00 
55.00 Ι.Κ.Α. 17.624,00   
55.02 ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ    

Μισθοδοσία ΝΟΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

   

9. 
30/11/08 

    
     
53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  32.800,00  
53.00 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ 32.800,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   32.800,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 32.800,00   

Πληρωµή Μισθών 
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ 
 
Α/Α ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΛΟΓ/ΜΩΝ Χ Π Χ.Υ. Π.Υ 

1. 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 250.000,00 ∅ 250.000,00  

2. 30 ΠΕΛΑΤΕΣ 59.500,00 ∅ 59.500,00  

3. 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ 60.000,00 60.000,00 ∅  

4. 40  ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∅ 60.000,00 ∅ 60.000,00 

5. 50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ∅ 595,00 ∅ 595,00 

6. 53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 65.600,00 65.600,00 ∅  

7. 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΥΣ 
ΤΕΛΗ 

97.700,00 125.100,00 ∅ 27.400,00 

8. 55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 17.624,00 35.248,00 ∅ 17.624,00 

9. 60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

102.448,00 ∅ 102.448,00  

10.62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 14.500,00 ∅ 14.500,00  

11.63 ΦΟΡΟΙ ΤΕΛΗ 360,00 ∅ 360,00  

12.64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 65.600,00 ∅ 65.600,00  

13.70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ ∅ 650.000,00 ∅ 650.000,00 

14.38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 774.000,00 510.689,00 263.311,00  
   1.507.232,00 1.507.232,00 755.619,00 755.619,0

0 

  



60 
 

 

 
 
1. 4/12/08   

Α.Σ. 
 

X 
 
Π   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ  297.500,00  
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 297.500,00   

70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ   250.000,00 
70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 250.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ   47.500,00 
54.00 ΦΠΑ 47.500,00   

Πώληση εµπορευµάτων, Τ∆Α 55 
 

   

2. 10/12/0
8 

    
     

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  80.000,00  
20.01 Αγορές Εµπ/των  80.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  15.200,00  
54.00 Φ.Π.Α. 15.200,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   95.200,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 95.200,00   

Τ∆Α 41 
 

   

4. 
18/12/08 

    
     
61 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ  1.000,00  
61.00 ΕΛΕΥΘΕΡΑ ΕΠΑΓΓ.ΜΕ ΠΑΡΑΚΡΑΤΗΣΗ 1.000,00   
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  190,00  
54.00 Φ.Π.Α. 190,00   
                                        54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ 
ΤΕΛΗ 

  200,00 

                                        54.04 ΦΕΕ 200,00   

                         53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ      990 

                         53.08 ∆ΙΚΑΙΟΥΧΟΙ ΑΜΟΙΒΩΝ 990,00   
    

  
 

   

5. 20/12/0
8 

    
     

54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ  25.840,00  
54.00 ΦΠΑ 25.840,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   25.840,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 25.840,00   

 
 

   

6. 
30/12/08 

    
     
55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ  17.624,00  
55.00 Ι.Κ.Α. 17.624,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   17.624,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 17.624,00   
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6. 31/12/08   
Α.Σ. 

 
X 

 
Π   

60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ  51.224,00  
60.00 Αµοιβές έµµισθου ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 40.000,00   
60.03 Εργοδοτικές Εισφορές 11.224,00    

53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ    32.800,00 
53.00 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΛΗΡ 32.800,00    
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ    800,00 
54.03 Φ.Μ.Υ. 800,00   
55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ   17.624,00 
55.00 Ι.Κ.Α. 17.624,00   
55.02 ΕΠΙΚΟΥΡΙΚΑ ΤΑΜΕΙΑ    

Μισθοδοσία ∆ΕΚΕΜΒΡΙΟΥ 2008 
 

   

7. 
31/12/08 

    
     
53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ  32.800,00  
53.00 ΑΠΟ∆ΟΧΕΣ ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ ΠΛΗΡΩΤΕΕΣ 32.800,00   

38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ   32.800,00 
38.00 ΤΑΜΕΙΟ 32.800,00   

Πληρωµή Μισθών 
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ 

 
Α/Α ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ ΛΟΓ/ΜΩΝ Χ Π Χ.Υ. Π.Υ 

1. 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 330.000,00 ∅ 330.000,00  

2. 30 ΠΕΛΑΤΕΣ 59.500,00 ∅ 59.500,00  

3. 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ 60.000,00 60.000,00 ∅  

4. 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 1.071.000,00 683.143,00 388.357,00  
5. 40  ΚΕΦΑΛΑΙΟ ∅ 60.000,00 ∅ 60.000,00 

6. 50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ ∅ 595,00 ∅ 595,00 

7. 53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 99.390,00 99.390,00 ∅  

8. 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΦΟΡΟΥΣ 
ΤΕΛΗ 

138.930,00 173.600,00 ∅ 34.670,00 

9. 55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

35.248,00 52.872,00 ∅ 17.624,00 

10.60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α 
ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

153.672,00 ∅ 153.672,00  

11.61 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α 
ΤΡΙΤΩΝ 

1.000,00 ∅ 1.000,00  

12.62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 14.500,00 ∅ 14.500,00  

13.63 ΦΟΡΟΙ ΤΕΛΗ 360,00 ∅ 360,00  

14.64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 65.500,00 ∅ 65.500,00  

15.70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 
ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 

∅ 900.000,00 ∅ 900.000,00 

   2.029.600,00 2.029.600,00 1.012.889,00 1.012.889,00 
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ΕΓΓΡΑΦΕΣ ΚΛΕΙΣΙΜΑΤΟΣ 
 31/12/08   

Α.Σ. 
 

X 
 
Π   

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ  330.000,0
0 

 

80.00 ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ 330.000,00   
20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ   330.000,00 
20.01 Αγορές Χρήσης 330.000,00   

Μεταφορά Λογ/σµού 20 στον 80 
 

   

 
31/12/08 

    
     
20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ  10.000,00  
20.00 ΤΕΛΙΚΑ ΑΠΟΘ/ΤΑ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 10.000,00   

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ  10.000,00   
80.00 ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ 10.000,00    

Μεταφορά τελικών αποτελεσµάτων στο λογ/µό 80 
 

   

  
31/12/08 

    
     
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ  235.032,0

0 
 

80.00 ΛΟΓ/ΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ 235.032,00   
60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ   153,672,00 
60.00 ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΜΜΙΣΘΟΥ ΠΡΟΣ.    120000 
60.03 ΕΡΓΟ∆ΟΤΙΚΕΣ ΕΙΣΦΟΡΕΣ   33672 
61 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ   1.000,00 
61.00 ΑΜΟΙΒΕΣ ΕΛΕΥΘ.ΕΠΑΓΓΕΛΜ.   1000 
62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ   14.500,00 
62.03 ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΕΣ   500 
62.04 ΕΝΟΙΚΙΑ   10000 
62.07 ΕΠΙΣΚΕΥΕΣ ΣΥΝΤΗΡΗΣΗΣ   4000 
63 ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ   360,00 
63.98 ΧΑΡΤΟΣΗΜΟ ΜΙΣΘΩΜΑΤΩΝ   360 
64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α   65.500,00 
64.00 ΕΞΟ∆Α ΚΙΝΗΣΗΣ   10000 
64.02 ΕΞΟ∆Α ∆ΙΑΦΗΜΙΣΗΣ   50000 
64.07 ΓΡΑΦΙΚΗ ΥΛΗ   500 

Μεταφορά εξόδων στο λογ/µό 80 
 

   

  
31/12/08 

    
     
70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠ/ΤΩΝ  900.000,0

0 
 

70.00 ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΣΩΤΕΡΙΚΟΥ 900.000,00   
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ   900.000,00 
80.00 ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ 900.000,00    

Μεταφορά εσόδων στο λογ/µό 80 
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 31/12/08   
Α.Σ. 

 
X 

 
Π   

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ  344.968,00  
80.00 ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ 344.968,00   

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ   344.968,00 
80.00 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 344.968,00    

Μεταφορά λογ/µού 80.00 στο λογ/µό 80.01 
 

   

 
31/12/08 

    
     
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ  235.032,00  
80.02 ΕΞΟ∆Α ΜΗ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΙΚΑ ΤΩΝ ΜΙΚΤΩΝ ΑΠΟΚ/ΤΩΝ 235.032,00   

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ   235.032,00 
80.01 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ 235.032,00    

Μεταφορά 80.01 στο λογ/µό 80.02 
 

   

 
31/12/08 

    
     
80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ  580.000,00  
80.01 ΜΙΚΤΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 580.000,00   

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ   580.000,00 
80.00 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 580.000,00    

Μεταφορά 80.01 στο λογ/µό 86.00 
 

   

 
31/12/08 

    
     
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ  235.032,00  
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 235.032,00   

80 ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜ/ΣΗ   235.032,00 
80.00 ΕΞΟ∆Α ΜΗ ΠΡΟΣ∆ΙΟΡΙΣΤΙΚΑ 235.032,00    

Μεταφορά 80.02 στο λογ/µό 80.01 
 

   

 
31/12/08 

    
     
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ  344.968,00  
86.00 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΕΚΜ/ΣΗΣ 344.968,00   

86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ   344.968,00 
86.99 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠ/ΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 344.968,00    

Μεταφορά 86.00 στο λογ/µό 86.99 
 

   

 
31/12/08 

    
     
86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ  344.968,00  
86.99 ΚΑΘΑΡΑ ΑΠΟΤ/ΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 344.968,00   

88 ΑΠΟΤ/ΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ   344.968,00 
88.00 ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 344.968,00    

Μεταφορά 86.99 στο λογ/µό 88.00 
 

   

 
 
 31/12/08   

Α.Σ. 
 

X 
 
Π   

88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ  86.242,00  
88.08 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 86.242,00   

54 ΥΠΟΧ/ΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ   86.242,00 
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54.07 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣΟ∆ΗΜΑΤΟΣ 86,242,00    
Μεταφορά λογ/µού 88.08 στο λογ/µό 54.07 
 

   

 
31/12/08 

    
     
54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ  86.242,00  
54.07 ΦΟΡΟΣ ΕΙΣ/ΤΟΣ ΦΟΡΟΛΟΓΗΤΕΩΝ ΚΕΡ∆ΩΝ 86.242,00   

54 ΥΠΟΧ/ΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ   86.242,00 
54.08 ΛΟΓ/ΣΜΟΣ ΕΚΚΑΘΑΡΙΣΕΩΣ 
          ΦΟΡΩΝ – ΤΕΛΩΝ 

86,242,00    

 
31/12/08 

    
     
88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ  258.726,0

0 
 

88.00 ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 258.726,00   
88 ΑΠΟΤ/ΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ   258.726,00 
88.99 ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 258.726,00    

 
31/12/08 

    
     
88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ  258.726,0

0 
 

88.99  ΚΕΡ∆Η ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 258.726,00   
41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ-∆ΙΑΦΟΡΕΣ  
     ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΕΣ 

  12.936,30 

41.02 ΤΑΚΤΙΚΟ ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΟ 12.936,30   
53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ   245.789,70 
53.01 ΜΕΡΙΣΜΑΤΑ ΠΛΗΡΩΤΕΑ 245.789,70    

    
∆ιανοµή Κερδών    

    
31/12/08    

33 ΧΡΕΩΣΕΙΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ   56.057,30  
33.13 ΠΡΟΚΑΤΑΒΛΗΤΕΟΙ ΦΟΡΟΙ 56.057,30   
                          54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ   56.057,30 
                          54.08 Λογ. Εκκαθάρισης φόρων  56.057,30   
Προκαταβολή επόµενης χρήσης    
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 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 20                                                         

50000  

20.000,00  

80.000,00  

150.000,00 0 

100.000,00  

250.000,00 0 

80.000,00  

330.000,00  

10.000,00 330000 

  
 
 
ΠΕΛΑΤΕΣ 30 

59.500,00  

59.500,00 0 
 
 
ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 33 

60.000,00 60.000,00 

60.000,00 60.000,00 

56057,3  
 
 
ΚΕΦΑΛΑΙΟ 40  
 60.000,00 

0 60.000,00 
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ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 38 
60.000,00 59.500,00 

238.000,00 10.000,00 

59.500,00 360,00 

59.500,00 595,00 

 23.800,00 

 95.200,00 

 4.760,00 

 5.950,00 

 32.800,00 

417.000,00 232.965,00 

238.000,00 119.000,00 

119.000,00 11.900,00 

 59.500,00 

 36.100,00 

 800,00 

 17.624,00 

 32.800,00 

774.000,00 510.689,00 

297.500,00 95.200,00 

 990,00 

 25.840,00 

 17.624,00 

 32.800,00 

1.071.500,00 683.143,00 

  
 
 
ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 50 
 595,00 

0 595,00 
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ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 53 
32.800,00 32.800,00 

32.800,00 32.800,00 

32.800,00 32.800,00 

65.800,00 65.600,00 

990,00 990,00 

32.800,00 32.800,00 

99.390,00 99.390,00 

 245.789,70 
 
 
ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ-ΤΕΛΗ 54 

9.500,00 38.000,00 

95,00 9.500,00 

95,00 19.000,00 

3.800,00 800,00 

15.200,00  

760,00  

950,00  

30.400,00 67.300,00 

19.000,00 38.000,00 

1.900,00 19.000,00 

9.500,00 800,00 

36.100,00  

800,00  

97.700,00 125.100,00 

15.200,00 47.500,00 

190,00 200,00 

25.840,00 800,00 

138.930,00 173.600,00 

86.242,00 86.242,00 

 86.242,00 

 56.057,30 

225.172,00 402.141,30 
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 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 55 
 17.624,00 

0 17.624,00 

17.624,00 17.624,00 

17.624,00 35.248,00 

17.624,00 17.624,00 

35.248,00 52.872,00 
 
 
ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 60 

51.224,00  

51.224,00 0 

51.224,00  

102.448,00 0 

51.224,00  

153.672,00 0 

 153.672,00 
 
 
ΑΜΟΙΒΗ ΚΑΙ ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ 61 

1.000,00  

1.000,00 0 

 1.000,00 
 
 
ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 62 

10.000,00  

500,00  

4.000,00  

14.500,00 0 

 14.500,00 
 
 
ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 63 

360,00  

360,00 0 

 360,00 
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∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 64  

500,00  

5.000,00  

5.500,00 0 

10.000,00  

50.000,00  

65.500,00 0 

 65.500,00 
 
 
ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΩΝ 70 
 200.000,00 

 50.000,00 

 100.000,00 

0 350.000,00 

 200.000,00 

 100.000,00 

 650.000,00 

 250.000,00 

 900.000,00 

900.000,00  
 
 
ΓΕΝΙΚΗ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗ 80 

330.000,00 10.000,00 

235.032,00 900.000,00 

344.968,00 344.968,00 

235.032,00 235.032,00 

580.000,00 235.032,00 

1.725.032,0
0 

1.725.032,0
0 

 
 
ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ 86 

235.032,00 580.000,00 

344.968,00 344.968,00 

344.968,00  

924.968,00 924.968,00 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 88 

86.242,00 344.968,00 

86.242,00 86.242,00 

258.726,00 258.726,00 

258.726,00  

689.936,00 689.939,00 
 
 
ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ∆ΙΑΦΟΡΕΣ ΑΝΑΠΡΟΣΑΡΜΟΓΗΣ 41 
 12.936,00 
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ΙΣΟΖΥΓΙΟ ΓΕΝΙΚΟΥ ΚΑΘΟΛΙΚΟΥ 
Α/Α ΑΙΤΙΟΛΟΓΙΑ 

ΛΟΓΑΡΙΑΣΜΩΝ 
Χ Π ΧΥ ΠΥ 

1 20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 340.000,00 330.000,00 10.000,00  

2 30 ΠΕΛΑΤΕΣ 59.500,00  59.500,00  

3 33 ΧΡΕΩΣΤΕΣ 
∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

116.057,30 60.000,00 56.057,30  

4 38 ΧΡΗΜΑΤΙΚΑ 
∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ 

1.071.500,00 683.143,00 388.357,00  

5 40 ΚΕΦΑΛΑΙΟ  60.000,00  60.000,00 

6 41 ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ  12.936,30  12.936,30 

7 50 ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ  595,00  595,00 

8 53 ΠΙΣΤΩΤΕΣ 
∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

99.390,00 345.179,70  245.789,70 

9 54 ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 
ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ 

225.172,00 402.141,30  176.969,30 

10 55 ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ 
ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

35.248,00 52.872,00  17.624,00 

11 60 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ 
ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 

153.672,00 153.672,00   

12 61 ΑΜΟΙΒΕΣ ΚΑΙ 
ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ 

1.000,00 1.000,00   

13 62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 14.500,00 14.500,00   

14 63 ΦΟΡΟΙ-ΤΕΛΗ 360,00 360,00   

15 64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 65.500,00 65.500,00   

16 70 ΠΩΛΗΣΕΙΣ 900.000,00 900.000,00   

17 80 ΓΕΝΙΚΗ 
ΕΚΜΕΤΑΛΕΥΣΗ 

1.725.032,00 1.725.032,00   

18 86 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΧΡΗΣΗΣ 

924.968,00 924.968,00   

19 88 ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 
ΠΡΟΣ ∆ΙΑΘΕΣΗ 

689.936,00 689.936,00   

20 ΣΥΝΟΛΑ 6.421.835,00 6.421.835,00 513.914,30 513.914,30 
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ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΓΕΝΙΚΗΣ ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 
 
 

 
 
 

ΧΡΕΩΣΗ ΠΙΣΤΩΣΗ 

 

1. 

 

ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ ΕΝΑΡΞΗΣ 

  

1. 

 

ΠΩΛΗΣΕΙΣ 

 

20. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 0 70 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 900.000,00 

2. ΑΓΟΡΕΣ ΧΡΗΣΗΣ     

20 ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 330.000,00    

3 ΜΕΙΟΝ ΤΕΛΙΚΑ ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ     

20  ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ 10.000,00    

 ΚΟΣΤΟΣ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 320.000,00    

4. ΟΡΓΑΝΙΚΑ ΕΞΟ∆Α     

60 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΠΡΟΣΩΠΙΚΟΥ 153.672,00    

61 ΑΜΟΙΒΕΣ & ΕΞΟ∆Α ΤΡΙΤΩΝ 1.000,00    

62 ΠΑΡΟΧΕΣ ΤΡΙΤΩΝ 14.500,00    

63 ΦΟΡΟΙ – ΤΕΛΗ 360,00    

64 ∆ΙΑΦΟΡΑ ΕΞΟ∆Α 65.500,00    

 ΣΥΝΟΛΙΚΟ ΚΟΣΤΟΣ 555.032,00    

80 ΚΕΡ∆Η ΕΚΜΕΤΑΛΛΕΥΣΗΣ 344.968,00    

 ΣΥΝΟΛΟ 900.000,00  ΣΥΝΟΛΟ 900.000,00 
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ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΧΡΗΣΗΣ  

ΚΥΚΛΟΣ ΕΡΓΑΣΙΩΝ (ΠΩΛΗΣΕΙΣ) 900.000,00 

ΜΕΙΟΝ: ΚΟΣΤΟΝ ΠΩΛΗΘΕΝΤΩΝ 320.000,00 

            ΜΙΚΤΟ ΚΕΡ∆ΟΣ ΕΚΜ/ΣΗΣ 580.000,00 

ΜΕΙΟΝ: ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΚΑ ΕΞΟ∆Α 235.032,00 

ΚΑΘΑΡΑ ΚΕΡ∆Η ΧΡΗΣΗΣ 344.968,00 
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ΙΣΟΛΟΓΙΣΜΟΣ 

 
 

ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

 

ΠΑΘΗΤΙΚΟ 

 

Β. ΚΥΚΛΟΦΟΡΟΥΝ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟ 

  

Α. ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

    Ι. ΑΠΟΘΕΜΑΤΑ 10.000,00     1. ΕΤΑΙΡΙΚΟ ΚΕΦΑΛΑΙΟ 

1. ΕΜΠΟΡΕΥΜΑΤΑ      2. ΑΠΟΘΕΜΑΤΙΚΑ 

    ΙΙ. ΑΠΑΙΤΗΣΕΙΣ  Γ. ΒΡΑΧΥΠΡΟΘΕΣΜΕΣ ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ 

        ΠΕΛΑΤΕΣ 59.500,00     1. ΠΡΟΜΗΘΕΥΤΕΣ 

        ΧΡΕΩΣΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 56.057,30     2. ΠΙΣΤΩΤΕΣ ∆ΙΑΦΟΡΟΙ 

    ΙΙΙ. ∆ΙΑΘΕΣΙΜΑ      3. ΥΠΟΧΡΕΩΣΕΙΣ ΑΠΟ ΦΟΡΟΥΣ ΤΕΛΗ 

        ΤΑΜΕΙΟ 388.357,00    4. ΑΣΦΑΛΙΣΤΙΚΟΙ ΟΡΓΑΝΙΣΜΟΙ 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΕΝΕΡΓΗΤΙΚΟΥ 

 

513.914,30 

 

ΣΥΝΟΛΟ ΠΑΘΗΤΙΚΟΥ 
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               ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ 

Βιβλία  

“Εµπορικές Εταιρίες” 

Ρόκας Νικόλαος  Εκδόσεις  Σακκούλα, Αθήνα - Κοµοτηνή 2002 

“Προσωπικές Εταιρίες - Ε.Π.Ε. - Κοινοπραξίες”  

Λεοντάρης Μιλτιάδης, Εκδόσεις Πάµισος, Αθήνα 2009 

“Εµπορικό ∆ίκαιο”  

Βησσαρίων Παπασπύρου, Εκδόσεις Έλλην  

“Λογιστική Εταιριών”  

Σαρσέντης Β. – Παπαναστασάτος  Σ., Εκδόσεις Σταµούλης, Αθήνσ 2002  

“Φορολογία Εισοδήµατος Φυσικών & Νοµικών Προσώπων”  

Σταµατόποuλος ∆. - Καραβοκύρης Α., Εκδόσεις ELFORIN, Αθήνα 2005  

 

Ιστοσελίδες  

epixeireite.dυth.gr (∆ηµοκρίτειο  Πανεπιστήµιο Θράκης)  

www.gge.gr (Γενική Γραµµατεία Εµπορίου)  

www.cc.uoa.gr (Εθνικό Καποδιστριακό Πανεπιστήµιο ΑΘηνών)  

www..taxheaven,gr (Tax Heaven) 

www. uoi.gr (Πανεπιστήµιο Ιωαννίνων)  
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